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ELÖ JEGYZET. 

W ertoczii István V %dikUlászló  Király* 
hoz írt elöljáró Beszédje és ugyan Ulászló 
5-dik  D. 31 -ik  6-dik  D. 20-ik  és 1-ik  D. 
65'dik fufticulussai  szerént, az anya or-
szágba lévén kirendelve a* Törvények, és 
Tör vér»} es szokások öszveszedésökre, a' 
"Magyar országhoz tartozó kissebb országok-
nak Igazait, csak Statisticai szcmponibol 
nézte;—a* mint a* Hármas Törvény 5-dik 
Része 5 dik  és 4- dtk  Titulussaibol meg let. 
szik;—Több Tar»om/ínyi Törvényeket meg 
emlitty de nagyobb részit nem hozza elő, 
hanem csak azt írja a' most érdekelt ne-
mes Székely nemzetről hangzó 4 dik  Titu-
lus 1-dik  Czikjében ; hogy ezen Országok, 
nak, és JNemesek, Jussainak (mivel köz-
tök kötelező erével bírnak, és tudva vágy-
nák :) bővebb felvilágósittásokra  nints szük-
ség. — „ ^ 

Az Approbáta 2-dik  Része ] -sö  Titu* 



hi&s», ugy a' Compilata 2-dik  Része l*ső 
Titulussá szerént a* nemzeti Fejedelmek , a* 
nemes Székely nemzet szabadságát, és Jus-
sait , minden választás, alkalmatosságával 
megerősítették. 

Joliebet ugyan hogy l*ső  Leopold az 
1691 -ben  ki adott Diploma 5-dik  pontyá-
ban a* Székelyek helybeli Törvényeit oly 
formán,  mint a nemes Szász nemzetét, a* 
megerősittés tekintetében, nem emliti is, — 
de azért ezen kis gyűjteményben foglalt 
Törvények és Kiváltságok a' menyiben a* 
Törvények a' Hármas Könyv 2^dik Része 
2-dik  és 8«<#£Titulussában írt szabályok sze 
rént,későbbi Törvények állal meg nem változ 
tattak, mái napon is a* nemes székely nem-
zet kebelében kötelező erővel biruak, azon 
<^kbol, hogy a% székely nemzet Igazait kö-
zönségesen meg erősitiő Törvény eket, min-
den azAustriai Házból valoF. Fejedelmek is 
megerősítették — de másfelől:  az alsóbb, 
és felsőbb  Törvény Székeknek igen számos 
régi , és ujjabb ítéletei ezen Törvényeken 
alapultak. — + 



Az  lliU-dih  éui,  M:  Vásárhelyi  Törvény  tz 
Űdömulásrol  és a Székely  Örökségek• 
7i  ek  leszállásáról.— 

ti Vízaknai Miklós Erdélyi Részek Al-
kormányozoja, és Vin^árdi Geréb 
János Görgényi Várnagy Méltoságos Feje 
delem Hunyadi János Ur Magyar Ország 
Kormányozoja által, Marus Szék Székelei 
közé rendelt Bírák! Adjuk emlékezetre 
Jelen-Leveliink által; hogy Mii az egésx 
székelységnek Szent Barabás Apostol Inne 
pe előtt való harmadik napon Vásárhely 
Várossában tartott köz Gyűlésében — Szent 
Györgyi Barabással a* Nagyobb Sereg ka-
pitánjával (Capitaneo majoris Exercilus)és 
Péterrel a Gyalakaii Miklós Fiával kissebb 
Biránkal (Capitali Judice noslro minori) 
Jakabbal, a' Megyesfalvi  linreh Fiával, — 
továbbá Szent Városi (De sancta Civirate) 
Simonnal; - Mihályal— Andrásfalvi  Bálás 
Fiával, Mosoni Bitsok Benedekkel, 's több 
húszon négy Esküit szék ölökkel Törvény 
Székben ülvén - az egész Székelység ditséretes 
Tőrvénye's régi jóvá hagyott szokása szerént, 
melyek nállok örökre tartanak, eggy ér-
telemmel*, és eggy akarattal — azt rendel 
tűk: Hos:y a' ki valamely örökséget harmitz 
két esztendő előtt valami Törvénybeli moz-
dítások, vagy eltiltások által nem kere-
sett,— azután nem keresheti* é%  fel  nem 



elevenítheti; hanem örökösön balagatni 
kéntelen — és  akármikor a'régi idökbtfu 
Sbsékel örökségeikben meg osztozott, és kii 
lönözött egymástol két Fiu Testvér, Ma-
radvánjaikis azon költsönösön egymásra 
szálló Székel örökségeket ugy bírják, és 
tartják, hogy valamíg valamelyik Rokonsági 
ágban Fiu örökösök lésznek-addig a Leány 
örökösök a* Fiu örökösök sérelmével a' Fiu ö-
rökösök éltében, azon örökségek birtokába 
belé nem botsátkozhatnak, - kihalván Fiu 
örökosök;de a'leány örökösök életben lévén, 
«'Rokonság más Ágából való Fiu örökösök, va 
lamig élni fognak  (t.i.a'Léánv örökösök) az 
ezen Részekre szállott örökségbeli Részekbe 
belé ne fogotozhassanak—  '« mí után minda* 
két nemű örökösök ki haltak, - tsak az-
után kell az • fébb nevezeti örökségeknek 
a' Rokonság másik természetes ágára szál-
lani — Mely Rendeletünknek, és Határoza 
tanknak örök fenn  maradására elébb irt 
Leveliinket ki adattni végeztük. Költ as 
említett íJelyen — elébb mondott Gyűlé-
sünk tizedik napján Ézer négyszáz ötven 
egyedik esztendőben. 

I János V Maria kihalt 
v£ I > Jotef  (Sára kihalt. 

m J Albert I  Susánna C Anna 
** 'Antal < Pálra irálK 



Az  1505*iki  Udvarhelyi  Törvény  a9 Perek-
nek  kérdőre  vitel  mellett  való  elhat  úr  o* 
zúsokrol.  — 

M i az egész Székely Földének lakossi, 
és minden Székeknek okát mitsoda renden 
lévői, adjuk emlékezetekre mindeneknek,a' 
kiknek illik, ezen Levelünknek rendében: 
Hogy mikoron mi ezer  öt  száz  öt  esztendő-
ben,  Szent Ersébeth Királyné nap után ötöd 
nappal Udvarhely Varossában , a' mi Or-
szágunknak régi szokása szérént, némü né 
mii szükséges dolgaink ez mi felyül  meg-
irt Országunknak véghez: viteléért, és né-
melly illetlen szokásoknak meg jobbittásáért 
közönséges Gyűlést hirdettünk , éa celeb 
raltunk volna, holott több szükséges sok 
Dolgaink között nem utolsónak tetszék, és 
itélök lenni: hogy a' mi Országunknak rit 
ka Gyűlése miatt sok Pereknek, melyek-
nek appellatioja, és fujjabhan  való megrá-* 
zása; Országunknak közön$ég*s népét illet" 
né, véghez vitele napról napra haladozna^ 
melly tovább tovább elmúlások'és haladá-
sok sokaknak nagy károkra, é* nyilván 
való fogyatkozásokra  volna. Eztis igen 
világosati meg próbált' dologbol tapasztal-
ható képpen eszünkbe vettük: hogy a' 
Szeretet, a* Harag, a* Gyűlölség: és a' ma* 
gok hasznoknak keresése, a' Birákot., és 
af  Törvényiévöket itt a* mii Székelly Or-



szágunkban gyakorta nem engedi meg; hogy 
igazat lássanak, és ítéljenek. Mely perek* 
nek halogatására; és a* Törvény tévőknek Bi-
ráknak magok illetlen viselésére nézve, 
hogy jó idején gondviselésünk által segijtsiink 
igen szükségesnek iiéltiik lenni,és ugyan meg 
hihatatlanképpen örökösön mindenféle  la-
jkoitol Országunknak, hogy megtartattassék 
elvégeztük, és rendeltük: Hogy az Udvar-
helly, és Keresztúr Székin lakó Székelly 
atyafiaknak  az elsők közül négy embereket 
és ugyan azon Széken lakó Ló-fejek  közfii 
tizenhármat, a' mii Székely Országunknak 
régi bé vett Authoritásábol, és hatalmából 
Bíráknak, és az Igazság kiszolgáltatásának 
véghez vitelére rendeltük, kik egy Sum-
mában lésznek tizenheten; a' kik minden 
Székeknek, és Országoknak; akármirenden 
lévő Székelyeknek személyeket; és képe-
let viseljék. Melly Biráka' választás után 
elsőbben Istennek tartozó hiteket deponálván 
ezen: Hogy ók sem szeretetre, sem gyűlölség 
re, sem pedig magok hasznokra nézve nem; 
hanem tsak az egy Istenre, és annak igaz-
ságát szemek előtt viselvén; valami a* két 
fél  peres között igazság lészen, azt tsele. 
keszik, és végezik; mellyet ha meg tsele-
Jkesznek igen jó, ha hói pedig nem, kit Is-
ten eltávoztasson; ha a' Birák közzíil vala 
mellyik Istenét elfelejtvén,  és a* maga id-
vességét is hátra hagyván, vagy könyörgé 
•ért̂  vagy ajándékért; vagy pedig mag* 



hasznáért az igaz utbol valamely felé  ki 
térne, az ollyan mindjárt örök számkive* 
tésre Seriientzi.v/.tassék, mellyhez minden 
ingó, bingó marháit, és örökségit is elve-
szesse, és annakutánna mint ollyan hamis 
hilii, és névhuli, Székely Országunkban ne 
maradhasson, és lakhassék. Az ollyan Is 
pedig, valaki az ollyan hamis hitű szám* 
kivettetleknek haza jövésekhen; vagy meg 
maradásokban fáradna;  és munkálkodnék, 
hasonló számkivetésre, mint ollyan Embe-
reknek oltalmazoja, ítéltessék, és kárhoz* 
tassék. Továbra, hogy a* meg nevezett Bí-
rák , mellyek a' meg irt' mod szerént meg 
esküdrenek, Törvények, és ítéletek hogy 
híjában ne légyen, azt végeztük: Hogy va-
Jamelly dologban Törvényt mondanak; azt 
az ö Ítéleteket állandóképpen véghez is 
vigyék, igazságokat, meg adván. A* Kapitá-
nyoknak, és Király Bíráknak esztendőn-
ként, a' kik egyik a' másik hellyébe kö* 
vetkeznek, a* jTiszt viselők közül, ha va-
lamelyik az idö forgásában  megtalálkoznék 
halni, akkor mindjárást hasonlo rendek kö 
ziil a' megholt hellyében, kik ugyan azon 
megmondott Székben laknak, az mü Szé-
kely Országunknak arra rendelt Authori-
tásával és ̂ hatalmával mást válaszszanak > 
hogy a' tizenhét szám a* mü Országunk-
beli Birák közt meg ne fogyatkozzék  és 
kevesedjék. Hogy pedig a* megírt rende* 
)é»ünk, ét, végezetünk illendőképpen vég-



hez  i$ vitessék, ez okon rendeltük az gyor 
saságos Patakfalvi  Pétert, hogy az ide aláb 
meg írt végezésíinket meg érthető szóval 
közönségesen mindeneknek hallására itt 
az egész Gyűlésben mindenütt kihirdesse, 
és jelentse. Végezetre az egy néhányszor 
meg mondott Birák hasonlóképpen elvá* 
lasztassanak, ugyan itten mostari az egész 
Gyülekezetnek jelenlétében, az ide alább 
meg irtokon Országunknak Birául,* [az egész 
Országnak pedig elsö, és kiváltképpen va« 
lói köziíl. A' Ló fejek  közül is ugyan a* 
megmondott Udvarhelly, cs Keresztúr Szé-
kieket válaszszanak; tudni ülik: Nyujtodi 
Páll, Kontzai Antalt, Bi»n<Mlekfi  Jánost 
és Pétert, Bethlenfalvi  Patakfalvi  Pé-
tert, Kedei Kelement, Lokordi Pétert, Ke-̂  
dei Fereotzet, Szombatfalvi  Gergcllyr, Vá-
gési Imrét , Patakfalvi  Kelement, Márkos 
IWihállyt, Biró Balást, Lengyelfalvi  Bol;. 
disárr, Fantsali Balást, Akadátz Mihályt, 
Pálfalvi  Lukársot: melly Bírákat a* mii 
bizonyos Tudományunk szerént elválaszt-
ván , az elébb meg írt végezésűnkre, és 
rendelésünkre , á' megmondott hit szerént 
ugyan a közönséges Gyűlésünkben meges* 
ketók , mint annik rendi, és módja kiván-
nys vala. Az^káért mii is hasonlóképpen 
•alók, Ló fejek,  és köz rendek, felemel-
vén jof>!>  kezónket , eross hittel meg eskü-
véiík , hogy miri iezeket a* végezéseket o-
rökre meghihatatlanul megtartyuk, és má-
sokkal is megtartattyuk. Mellyeknek bi*-



zonyságára adtuk ez mü rendelésükre 1 írott 
Levelünket, Petsétünkkel , megerősítvén. 
Költ Udvarhelyt, a' fely  meg írt napon és 
Esztendőben. FŐ Kapitány Bögözi János 
ugyan Bögözi. 

Ezt én Lengyelfalvi  Orbán János Ud-
varhely Széknek Hütös Nótáriussá szóról 
szóra, úgy, mint a' Petsétes Originál'Le-
vélben volt, fordítottam  Magyarra. 

Az  1506-£/ "  Agyag  falvi  Törvény  a pártii* 
tök•  és Hivségtelenek  meg  zabalázám 
aránt. 

M ; Székely Ország Földének lakoji, és az 
egész Székely Földön lévő Székelyeknek 
közönségesen minden felső,  és alsó Renden 
lévői: Adjuk emlékezetére mindeneknek, 
a* kiknek illik, ez Levelünknek rendiben: 
Hogy mi  az  ezer  öl  száz,  és hat  Esztendő-
ben , az Urunk Születésének négy idejének 
ötödik napján, Udvarhely Széknek Agyag* 
falva  Majorjában az mü Országunknak kö-
zönségesen való szükséges dolgaiért kivált* 
képpen való Gyűlést hirdettünk , és ren-
deltünk volna, hogy a4 kűlömb kűlömbféle 
egyenetlenségeket ésr hitván szokásokat el-
törölnénk, és hadnánk; tettzék azért akkor 
minékünk , és ugyan világosan meg is je-
lenék, hogy a' bekességnek ellenkezője, azi 
irigység > és az egyenes egyességnek ellen* 



sége a; kevéllység minden nagy Országokat 
elpusztítanak, és az előbbeni állapotf  yokban 
meg rontanak / hogy azért az Községre "'e-
ve látó jó Tanátsunkkal gondot viselheti énk, 
és pártütések miatt való veszedelmeiért meg 
előzhetnénk, ezt rendeltük: hogy az Ország-
nak minden lakóitol, hihatattlanul megtart 
tas<anak, elvégeztük : hogy senki a' kivált-
képpen valók, és elsők közzül, vagy a'Ló* 
fövek,  és Tisztviselők közzül ; vagy pedig 
a'közönséges renden lévő emberek közű), 
valamelyek Székely Országban laknak, en-
nekutánna ebben az Országban kiváltképpen 
Fejedelmünk tisztessége, és hívsége ellen, 
úgymint: László , Istennek Kegyelmessége-
bői Magyar, és Cseh Országnak Királyának, 
nékünk Kegyelmes Urunknak', és az ő 
Tisztviselőjének , tudni illik az Erdélyi Vaj-
dának, és az Székelyeknek Ispányának, vagy 
hogy a* mű Országunknak romlására igye-
keznék és meg merészelne azt próbálni; 
hogy ehez társat is keresne magának; sen-
ki pediglen ennekutánna pártütésnék oká-
ért se közönséges; se pedig rész szerént 
Gyűlést ne indíthasson, és celebrálhasson, 
és magának olly hatalmat, és méltóságot ne' 
tulajdónittson, hogy valami kevés esz vesz-
tő embereket maga mellé ne merészeljen 
venni , hogy így a mi Országunkban tolvaj-
ságok , lafrorságok  másnak megnyomoritása, 
kergetése, megölése, rátámadása, egyenet-
lensegesjveszekedések, boszszú állások, pusz-



titások, és égetések, házaknak elliagj'ások, 
hadak, és űstökvonások , és egyéb, akár 
mi veszedelmek ne támadhassanak, mint 
az elmúlt időkben egynehányszor megejte-
nek, hogy az Országunkban valami taplója^ 
es Kovászsza a% hitetlenségnek, vagy párt-
ütésnek a' támadazók között tellyességgel 
elszaradjon, és hervadjon; hogy így a'Szen-
tséges Királly méltóságának tzimerét, és 
megunást, és a* Király Tisztviselőjének gon-
dot, és valami busulást ne hozzanak. Még 
úgyis; ha a'Királlynak meg mondott Tiszt-
viselőjitől valami törvénytelen háborgatás, 
és kár vallás Országunknak szabadsága el-
len, vagy közönséges képpen, vagy tsak 
rész szerént T mint a* pártütök szoktak tse-
Jekedniv páriiitéssel állyanak ellene ; hanem 
közönségesen egy hellyre gyüllyiink, és a' 
megbántott Félnek segélyünk; ha tsak a* 
szerént, vagy közönségesképpen lett is a' 
megbántás, várakoztató, ós haladékoztató 
oltalommal segiljtsűk közönséges egyenlő 
akarattal illendőképpen, hűségeinket is meg 
lartváu, Királlyunkat tanállyuk meg, hogy 
így közönségesen Tanátsot tartván , jobb 
móddal álhassunk ellene, mig a' helynek 
meszsze volta miatt mü is a'Kútfőhöz,  tud-
ni illik a' Királlyunknak Kegyelmességéhez 
és Magy 

ar Országnak Negély tségéhez, kinekis 
miis Tíigjriirak hivattatunk, vagyunkis 
illendő Orvosságért mehetünk ; hog\ így az, 
igen igen nag) ücjllij ahol reánk, maradott 
tökélletes hívségnek ditséretet, a'ineiJy még 



eddig minden Pártűtéstöl, árultatástol, ma* 
kula nélkül közöttünk meg maradott ezutánis 
közöttünk gyözhetetlfcnül  maradhasson mtfg 
Ila pedig valaki közöltünk, vagy az elsők 
vagy a1 Lofüek  közzül, vagy Tisztviselők 
közül, a# mint elöhb meg irok, párt ütést, 
vagy arra való Gyűlést tenne, vagy tsele-
kedni meggyözetietnék; akkor mindjárt mint 
igaz Tagtol elszakasztatott, és Közönséges 
végefcésünknek  ronloja, ki közöttünk mél-
tatlan, ég nemzetünknek árulója minden 
tisztességét, és bétsüleiét elveszeszsze; Ke 
islégven azután soha örökké szabad Tőr-
vényben venni, semmi Tisztet is ne visel-
hessen, és itt Székélly Országban soha ne 
is lakhassék. Mindazonáltal, ha mi örök-
sége lészen , az ő igaz örökössire marad-
jon , és az illyeneknek mint hitetleneknek 
senki a* Fejedelmen kivűl Grátiát , Ke-
gyelmet néki ne adhasson, hanem ha az e-
gész Székellység egyenlő akaratból, és min-
deningó, bingó Marhája praedára, kapsira 
hányattassék, és maga örök számkivetésre 
üzettessék ; ha pedig illyen áruitatásban az 
köz nép közzűl való találtatik/ az is ha-
sonlóképpen számkivetésre vettessék, és 
minden javai praedáltassanak el; annak is Fe-
jedelmen lm ül senki kegyelmet ne adhas-
son , ha nem tsak v,z  egész Székellység. Hogy 
pedig a' meg írt .Rendelések , és végezések 
érőssen meg tartassanak; az okáért 
ttiindnváion, mind a* nagyok r  és elsők ; 



mind pedig a% Ló fűek,  és köz rendek fe-
lemelvén jobb kezünket, meg eskü vének 
mindnyájan ezekre az articulusokra, végezé. 
sekre, hogy minden Pontyait változhataU 
lanképpen megtartsák, a'mindenható Isten-
nek tisztességére, az Királyunknak hűségé-
re , és az edgyessségnek megmaradására , 
állására. Továbbá, a* melly fogyatkozást 
az eimult ezer öt száz öt esztendőbéli gyű-
lésünkben, melly Udvaihellyt volt, melly 
yégezésen esmértünk, most azt ujabban en-
nyivel ujittyuk , és erösittyük, és minde-
neknek meg tartani parantsolyuk; hogyen-
nekutánna a'mü országunkban semmi Tiszt-
viselő az Ecclésiátol rendeltetett innep na® 
pokon, annak meg utálására Törvényt ne 
tehessen. Ha %melly p^dig a' mü tol lünk 
rendeltetett Birák közzül Törvényt tenne , 
azt a> T,örvényt erötelennek hadjnk, és vé-
gezzük ; azon kivűl pedig az ollyan Biro 
két márka birsággal büntettessék, melly 
birságot közönségesen Tisztviselőn a' Fö 
Kapitány exequaltasson ; ha pedig a' FŐ 
Kapitanyon esik meg, tehát a' Király Btro 
a* Fő Kapitányt is meg büntesse. Vége-
zetre ez is tettzék minékünk, ez is ugyan 
azon gyűlésünkben noha hites törvénytévő. 
ket, es Birákat rendeltünk, kik minden 
Embereknek az Istennek igazsága szerént 
igaz ítéletet szolgáltassanak,- mégu mind* 
azonáltal latijuk, hogy ke>és haszna vugyonj 
holott azt oaztán senkitói végbe vinni ntm 



láttyuk; azokáért jelen való Gyűlésünk' ert 
szentül rendellyűk: hogy minden Biro itt 
az mű Országunkban valamely valami dol-
got ezután meg itél, és annak igazságát, 
úgymint a' kit tisztaságnak hívnak felvészi  ; 
tehát az olyan tizen ölöd napra a'meg győ-
zött Félnek javaiból a' győzedelmesnek ele-
get tégyen. Ha hol pedig eleget nem akar-
na tenni, avagy ha ereje nem volna, hogy 
igalat tehessen , akkor tartozzék az ő Szé-
kinek Kapitánnyátói, és Tisztitől segiljtsé-
get kérni, kinek ereje által igazat vehessen; 
de ha ugyan tsak elveszteglené, tehát a' 
magáéból a' Bironak, a' győzedelmes Fél-
nek tegyenek eleget, hogy a szegények, és 
e&yfigyu^k  az elégtételnek halogatásával na-
gyobb, és több kárba ne essenek. Lettek 
ezek az Végezések az fenn  meg irt hellyen 
Esztendőben, és nap tájalt, az Gyergyai 
Lázár András elsőségében, az Udvarhelly 
Széki elsőknek jelenlétiben; úgymint: Bögö-
zí János, Nyujtodi Pál, Kaizai Amál, Bene 
dekfi  János, és Péter, Be'hlenfah  íak, és 
Gergely János/ Marus Székről pediglen, és 
Aranyos Székről: Apaffi  Lénárt, Gyalakuti 
Mihálly, Barisai Ga?>pár, Tot Miklós, Alárd 
Ferentz, Tatár Gergely, Dénes András; Csík 
és Kézdi székből: Lázár Balas, Blásko Já-
nos, Gyorfi  Sándor, Becz Imreh, Csako Já-
nos, Ui bán Din jén , Czirják Btmád, Kun 
Antal, Apor István. és Csomortán László, 
Sepsi, és Orbai, Székből; Káinoki Báliut, 



tatzok Mihály , Czirják Bálás , Datzo Pé-
ter, Miko Mihály, Mihállyfi  István, Biro 
Miklós;—Ezeken kivűl számtalan sokasága 
a* kik a* mi Székely Országunknak javáért 
meghalni készek volnának, és a' Szent Ko-
ronához is hugéget tartanaik 

Székely Nemzett régi Törvényei, meí-
lyek 1555-be Április 28 án Udvarhel-
lyfcn  tartatott Ország Gyűlésén öszvc 
szecféttek,  és JDobo  István  és Kendi  Fe-
rentz  akkori Erdélyi Vajdák által meg 
erőssittettek* 
1) Az melly Széken az Per elkezdem 

tik Biro Vagy Hadnagy előtt, ha azelsö Szé-
ken ellene mondás nem lészen : tehát a* 
pert azon Proeátor végig viheti: ha hol el-
lene mondás lészen > bizonyítsa meg a* Bí-
róval, vagy Hadnagygyal , hogy Vallott Pro-
cátora; ha meg bizonyithattya v a' más Fél 
dolgát elveszti, ha nveg nem bizanyitjiat-
tya, Székely Földén három Gyrán marad, 
ki 1. 1/2 Forintot tészen, és a* Pert elvesz-
ti * 's külömben fel  nem veheti pefrét  * ha-
nem ha le tészi az három Gyrát, azütán ha 
akarja, ismét ugyan azon Emberét Procáto-
rává tehetu 

2) Ha Proeátor hivás lészen , Széke Ily 
földén  1. 1/2 Forintot tészen. 

5) Valamelly perhez akár háiiy Sze-
2 



mély légyen kereső, edgyíitt egy újj Ítélettel, 
és egy Sententiával esik meg. 

4) Az uj ítélet árra egy Forint'; a' Sen-
tentia árra is egy Forint; ha pedig valaki 
feles  örököket vagy malmot nyerne meg, a* 
Sententiának árra 3 forint. 

5 ) Székely Földén a Szék törés 24 Gyra. 
6) Székellység között való Patvar 24 

Gj'ra, és a* pernek örökös elvesztése. 
7) A ' méltatlan keresetnek birságai a 

Székelyek között 3 Gyra. 
8) A ' Pernek letétele a*Széken 1. forint, 

a* Fejedelem Tábláján 3 forint. 
9) Székely földén  á' Széken egy Gyra 

tészen 50 pénzt, vagy 1/2 flórt,  a' Fejede-
lem Tábláján egy forintot. 

10) Yalamelly Dologban Séntentiát 
mondanak kétszer terh nélkül benn tilt-
hatryák harmadszor terhe vagyon. 

11) Yalamelly Dologban Sententíát tör-
nek, n Sententia árra azé, a' ki a' Senten-
tia árrát megadta volr. 

12) A' Sententia törés ha 12 forintot 
éro dologban jár, 1 forint/  ha pedig annak 
felette  lészen , mindenkor 3 forint. 

13) Yalamelly dologban Sententiát mon<-
danak, ha a' meg győzött Fél ujj ítéletet 
kér benne, miglen a' Senientia ki nem ada-
tik, a* meggyőzött Fél nemtartozik & Sen-
lia árrát megfizetni. 

14) Ha ujj ítélettel érik a' Sententiát, 
Hugién vélle el nem járnak, tehát el ne jár-
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hassanak a1 Sentenliával; lm eljártanak voí-
jiais ha ujj ítélettel érik, a* Sententiával 
elvitt marhákat tartozik kiadni , miglen az 
ujj ítélet mellett vége szakad. 

15̂  Valamelly Alperes a* Felperesnek 
hitére hadgya az ő keresetét ; ha meg es-
küszik a' Felperes, megnyeri dolgáty ha pe-
dig meg nem esküszik, az Alperes ment 
lészeni 
^ 16J A' Felperes Kérdőre nem veheti 
önnön hitét a* Biro előli, az hol a' per lé-
szen* 

17. Minden Hadnagy, és Biro tartozik 
tninden Törvényt elnapozni, és ha el nem 
akarná napozni^ Admonitioval kérdőre ve-
heti a' ki akarja; 

18 ) Valamelly Peres más Székre akar-
ja dolgát halasztani, szabad légyen ; de to-
vább ne halaszthassa, hanemha Szék , vagy 
Ország Dolgában Vajda Urakhoz, vagy Fe-
jedelemhez küldettetnék. 

19) Vajamelly Per tsak 5 forint  érŐ 
dolgában jár, azt egyik Székről a' másik-
Va ne vihesse , miképpen önnön Hitét. 

20) Valamelly Embernek Fia, Leánya^ 
vagyon, az örökség a Fiat illetUL de úgy 
hogv a' Fiu a'  Leányt ki ki a' maga Szé-
kének Törvénnyé szerént kiházasittsa. 

21) Ha két Férjfiu  egy Ember gyer-
meke, egyiknek Fia a'  másiknak leánya va-
gyon , a' Leány ollyan örökös az Attya ö-
rökségében mint a* Fiú. 
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22) Yalamelly Embernek két Leánya 
vagyon, Fia nintsen , Attyokrol maradott 
örökségek egyaránt illetik őket: de úgy; hogy 
a' kissebhik választhasson a' lakó helyben, 
de úgy, bogy a' másiknak hozzája hasonló 
légyen, egyaránt örökösködhessenek benne* 
ha pedig a* kissebbik a' nagyobbiknak ha-
sonlót nem adhatna, tehát az örökség két 
felé  osztassák. 

23) Valamelly Embernek *két Leánya 
vagyon, egyik Leányának fia,  a' másiknak 
Leánya vagyon , a' leány is ollyan örökös, 
az Attya Jószágában, mint a'Fiu; de ha av 

Leánynak Fia , és leánya lészen , a' Fiu a* 
Leányt kiházasitrya belólle. 

24j Valamelly Székely örökségben 32. 
Esztendő eltelik / indulatlan voll benne az 
Ember, a' más Fél nem tartozik réá felelni. 

25)  A9 Zállagos Joszágbaiv idő múlás; 
nem tartalik, 

26) Yalamelly Ember Vérgyökér vala-
mely örökségben, abban idő múlás nintsen 
mivel a' vér atyafiak  között a' Deeretum 
szerént idő múlás nem lehet. 

27) Atyafi  attyafiaellen  idegenneksenu 
mijét el o^n adhassa, sem el nem valhattya 
ha el vallotta volna is, ha 32 Esztendő köz-
ben tilalom lett volna benne, a' Vér gyö-
kér viszsza veheti % hanem ha öröksége hel-
Jyébe ismét örökséget adtanak volna. 
taft  28) Ha valamely örökét el adnak, és a' 
kit illetne, meg nem kínálnák vélle, ha eU 



lene mond l5~öJ  napijj várják meg vélte , 
ha megveheti az örökséget adják néki: ha 
pedig uiegnem veheti , vagy a' kínáláskor 
ellene nem mond,, adják annak, ki az ár* 
rátlefés'.i,  *s azután az atyafi  ne perelhess 
seu érette. 

t29j Az elveszett Pert atlya életében 
a% fia  el nem kezdheti. 

30) Székely Ember örökségét semmi kép 
pen élnem vesztheti/ha a' Fejét hitetlensé-
gért elvesztené is> hanem attyafiára  marad. 

51) Ha a* Pere vesztet Ember a' Tör-
vény ki mondása után hozzája szollana, ha 
hellyt nem adnak szavának, maradsága sem-
mi nintsen. 

52) Ma valakit Kurva Fiának, áruló-
nak, hitetlennek mondanak, és törvénybe 
jutván megtagadja, hogy nem mondotta, 
ha a'más Fél meg hizonyitrya, hogy ő hoz-
zája bűntelen mondolta , eleven Dijján, 
az az Tizenharmad fél  Forinton marad[; 
mert tisztességében jár. Ha pedig a* Biro 
előtt szemében mondja, hogy 6 mondotta, 
és meg nem bizonyithattya, a'más fél  meg 
menti magát; ő pedig nyelvén marad érette-

53) Ha valaki Orvnak mond valakit, 
ki ötet nem illeti, és réá nem bizonyíthat^ 
tya a'más Fél meg menti mapát tőlle, eleven 
Dijján marad érette/ ha pedig káráért ke-
res valakit Orvnak, tolvajnak , vagy égető-
nek mondja Bírája előtt, érette semmin 
sem marad. 

34) Orozásról való gyanúsig Szabad 



személy ellen ha rámád/ ha az előtt su-
syitio nem volt felolle  , tsak ő maga hiti-
vei mentse magát, ha pedig a7 féle  dolog-
nak meg lételekor a* félének  találtatik len-
ni, az illyen személynek maga mentségé-
re harmad magával kell meg esküdni. 

55) Parantsolattal senkit se hívhassa* 
nak se Vajda Urak, se Ispány eleibe: ha-
nem kit kit Székén keresselek í elöbszer, 
és a1 ki mit nem igazul, az kérdőjével me-
hessen el Ország Törvénnyé szerént ; de 
a* Székben mindjárást Törvényt láttassa-
nak; há pedig halasztás lenne Peréheni, 
mindjárást apellálhassa az ő szokot kérdőjét. 

56) Az örökös Székely meg ne tartas-
sék a' Vajda Urak, Tábláján , hanem ha 
halált érdemelne. 

57) Szántszándékkal való halálért a* 
gyilkos meg hallyon, a Vajda Urak kegyel-
me, még a' Király is meg ne oltalmazhas-
sa a' Peres ellen. 

38) Ha a' Szántszándékos Gyilkost a* 
véren megfoghattyák  , ugyan ottan szolgál-
tassák Törvény reájay ha pedig meg nem 
foghattyáka'  véren, úgyis meg Senten-
tziázzák, és a* melly Széken meg talállyák, 
ugyan ottan Törvény szolgáltassák réája. 

59) Történettel való halálért a' Vajda 
Urak Kegyelme használ esztendeig, és há-
rom napig, de ugyí hogy a' közben a9 ha-
lálosokon több bosszút ne tégyen; annak-
utánna ha azalatt meg nem békéllik; tÖr*% 
yény szolgáltassak { réája. 



40.) Ha valakinek szánszándékkal Házá-
ra, vagy ekéjére mennek, vagy meg lesik 
uttyában, 's rneg ölik, valamennyin vol-
naiiak, mind halált szenvedjenek érette-

41.) Valamely ember valakinek Háza* 
ra mégyen hatalommal, 's  házánál meg öl-
het/, a' Dijja is elvész. 

42. J Ha valaki valakinek házán; vagy 
ekéjén, vagy szekerén hatalmat tészen, 24. 
Gyrán maradjon. 

43.) A' Hatalom tselekedés Lo vagy 
Barom elvételében 12. Gyrát tészen; ettől 
megválva égy hatalom három Gyrát tészen. 

41.J Ha valaki egyik a' másikát a' 
földre  le üti 6. Gyrán marad; ha a'földön 
veri, vagy veret ontya; 24. Gyrán marad. 

45,) 'Ha valaki egyik a' másikat meg 
akarná ölni, a' más ember oltalmazása mi-
att maradhat meg élete, 24. Gyrán marad. 

46,) Tetem törés tészen 12. Gyirát 
g,' nagy seb Is annyit; a' Szábja vágása is an-
nyit; egy iznyi Seb tészen egy Gyrát. 

47.) Valamaly Peres valakit Biro elei 
be hivat, az alatt meg békéilik vélle; afBi 
ro birságot 5. Gyrát vehet rajta. 

48.) Ha egy személy valamely Bironak 
Tisztibe hág, 3. Gyrán marad érette. 

19.) A' földnek  foglalása  nem mégyen 
felyebb  12 Gyránál, néha 3. Gyra,néha 9. 
Gyra néha pedig 12. is a' Hold földnek 
mi voltához képest. 

50.) A# Biro tilalma tészen 3. Gyrát 
t i. ha egész falu  szegi meg. 



51) Az egész Falu fsak  annyiba ma-
rad, a' potentiáert, mint hatalmat tseleke-
det három személlyek ; mert három szeméi-
lyek egy  egész Falu felőli  mindenkor sza-
badon felelhetnek: 

52) Valamelyv Faluban a' Fő Ember-
nek, vagy Ló főnek  öröksége vagyon, a' Fa-
lu ellen is; a* kinek pedig ott közöltök ó-
röke nintsen , ellenek ott örököt nem ve-
het; ha ki vett volna is, ha ki akarják vet-
ni, 32 Esztendeig kivethetik. 

53) A' meg itélt örökségnek meg bo-
tsáttásakor az Adversa' parst meg kell kí-
nálni; mert különben a1 sententiának sem-
jni ereje nem lészen. 

54) Ha valaki Székely örökségért mást 
Pertbe akarna fogni;  tehát tartozik az Actor 
minden Attyafia  felől  felelni,  hogy ő 
yélle  más nem perel. 

55) A* Székely örökségért, ki 3. Fo-
rintot ér, Királyig elmehetnek: Tisztesség 
Dolgával is elmehetnek; de ha elmennek 
mind a' két Fél elmennyen , 's kiki maga 
tulajdon Dolgát folytassa. 

56) Székely Főidén minden dolgot meg 
ítélhetnek, tsak baj viadalt nem ítélhetnek, 
és újj ítéletet nem adhatnak. 

57) Székely Földén a' viz Határt nem 
tehet, hanem tsak a* régi follyása. 

58) Valaki adós egyik a' másiknak, ön. 
non hitére valahol talállya, meg'foghattya^ 
Y meg tarthattya.' 



59) Valamely Ember egyik a másikkal 
törvényben vagyon, ha az alattvalamellyik 
ujjabb törvénytelenséget tenne , 6. Gyrán 
maradjon; ha pedig meg nem afcarqá  adni, 
dolga tol elmaradjon. 

60/ Az ítélet a' Székely Főidén illyen: 
hogy a* Falu három igaz jámbort fogad,  és 
az a* három Ember meg feM  a* Faluért, 
és valakit ki ád nyilván való tudással, azt 
meg büntetik, a' mi nrrarháía vagyon, az Ő 
részét el veszik, Felesége Gyermeke részét 
meg hadgyák, valakit pedig hallomással fe-
lelnek ki, annak helyt nem adnak. 

61) Ha Földön lakó büntettetik meg, 
és annak meg Ítélésében a' Hadnagy és Ki-
rály Biró jelen vagyon, a' marháknak fele 
része a* Szék ülőkkel a* Hadnagyé, és Király 
Biróé;más fele  része pedig a" FöldesUráé; 
de ha az Ura a* gonosz tévő Főidén lakott, 
míglen a' Király Biró, és  Hadnagy odamé* 
gyen; meg bünteti, minden marhája az U-
rának marad. 

62) A' bűn alatt senki magát Földön 
lakóvá nem teheti, ha ki tenné is, erőtelen 
lészen. Ha ki Lajos Király után Földön 
lakóvá tette magát, erőtelen; mert Királly 
Nemessé. 

65) Székely Főidéről ha ki akart 
mennni, szahad volt mindenkor és  ha va-
laki valahonnan Székely Földére akar jön-
ni, az is szabad, erővel ki nem véthetik: de 
a' Nemes Jobbágyot bé nem fogadhattyák,el 
?e vethetik. 



64) Valamely Székely szolgálni akart 
menni , bár más Országban is, ki Orszá-
glpiknak védelmére nem volt, szabad volt 
szolgálni menni; de a'szegődett szolgát meg 
tartoztathatták. 

65) Valamely Embert Sz. Mihály nap-
jáig törvénnyel ki nem vethetnek Házából, 
azutánn Sz. György Napig ki nem vethetik ; 
mert téli időben nem szokott az Ember Há-
zat tsinálni. 

66) Valamely Ember peressének vala-
mit hilére hagy, és meg esküszik, ujj Ite» 
lgt abba nem lehet. 

67) Valamelly Dologban Arbiter biróra 
fog  a* peres, és addig ujj ítélettel el nem 
tiltyák, abban azután ujj ítélet nem lehet. 

68) Örökös Székelyt Törvényben éret-
len meg nem foghainak, hanemha véren ta-
lállyák, vagy marhát fognak  kezén. Ha 
Törvénybe ejérik, miglen marhájába tart, 
addig örökségéhez nem nyúlhatnak; ha sem 
marhája , sem öröksége nem lészén, Fejé-
hez is hozzá nyúlhatnak. 

69^ Három Törvénnyel való tilalmat 
Törvény látatlan senki el nem szabadíthat; 
de ha harmad napréá nem akar szollani , 
aki meg tiltotta , a1 más fél  kérésére a' Bí-
ró meg szabadithattya. 

70) Ha valaki kezességen valakit ki 
vészen, és a* praefigált  napra elő nem vi-
heti, három kereső napot adnak annak az 
Embernek, a' ki kezességen ki vette, és 



ha akkor is elő nemadhattya, azon marad 
a* kezes, a' mint a dolog tártya. 

11) Székely Földön a'Neme&sek között 
való Jegy ruha 24 Forint, a' Ló fó  Székel-
lyek között való Jegy ruha 12 forint,  a* 
Darabont Székelyek között való Jegy ruha 
6. Forint, a'paraszt Székelyek között való 
Jegy ruha 5. forint 

72) Valaki eddig KöveitségervittJV 
Táblára, és akkör a' Törvény el haladott, 

Követtséget pénz nélkül írták hé; mert 
két Követtséget a' követ nem viselhet. 

75) Valamely Székely Ember Sóval fi-
kar kereskedni Segesvár Székben, Kőhalom 
Székben, és Fogaras Főidén szabad volt ke-
reskedni ; de ugy, hogy a' Király fjirotol 
petsétet kell yáltani, hat járonvbeli ökörtől 
5 pénzen kell yáltani, két Ló vonása ter-
hétől 2 pénzen. De  ha petsét nélkql elme-
gyen, a* Király Biróé majhája, Szekere, a* 
Só pedig az Emberé légyen. Ha igaz pe-
tsét vagyon nájla, és jó okkal jár, és a' Ki-
lály Biro még is háborittya, a' szegény Em-
ber maga oltalmába ha meg ölheti is, egy 
Só Dijja. 

74) Székelységnek emlékezetére nem 
tudjuk azt, hogy Sereg illyenképpen lakott 
volna Székely Főidén; mert soha Törvé-
nyünk nem volt; annakokáért most is Kö-
nyörgünk Vajda Uraknak ő Nagyságoknak, 
mint kegyelmesUrainknak, hogy a9 régi Sza-
badságunk szerént éltessenek, és ennekután-
na azzal ne terhellyenek. 



n 5. ) A' Király Birák dolga ez:  hogy af 

Szák helyeken üllyenek, vagy lakjanak is,és 
a* Bíráktól várjanak, esztendeig a'Bíráktól 
háromszor számot vehessenek: ha nem hiszik 
hiteket vehetik; de ö magok Biro nélkül bír-
ságot nem vehetnek. 

76.) Valamely széken vagy Biro; vagy 
Hadnagy, vagy Király Biro törvénytelenül 
tselekednék, azon Széken Törvénnyé légyen 
benne,* de ha Birságért vagyona1 per/ azért a% 

Székről kérdőt nem viselhet. 
?7.) Biro,Hadnagy, Király-Biro másért 

nem Prokátoroskodhafik;  hanem maga sze-
mélye dolgát viselheti 

78.) A' Király Bíráknak ilyen Bírságból 
vagyon részek: Orv bírságból,Vér bírságból 
parázna bírságból; azoknak mindenike bárom 
három Gyrát tészen; annak felével  a' Biro ; 
és Kir;ily Biro osztozik, a' más felével  aí 
Hadnagy a' Szék tartókkal. 

79.) Ha Házas Ember vétkezett, an-
nak része marháját vették 

80J Bírák, Hadnagyok' Király Birák 
kiki tsak az ö idejebeli bírságot vehetett; 
de a' Vajda U rak Birságát valamely K. 
Biro idejében eseti; de a* jelenvaló K. 
Birák meg vehetik. 

81.) Valamely Bírónak , Hadnagynak , 
Tiszti vagyon, addig vele nem perelhet-
nek annakelötté való dolgáért, hanem ha 
Tisztiben esett dologért; és mikor Tiszte 
fjtelik  ; más Szék napján perelhetnek vele. 



82) A' kit megölnek tetem emelésben, 
három forint  a* Biróé; ezt a'[gyilkosébol 
fizetik;  de ha azon meg nem vehetné is, 
az övéből meg kell fizetni. 

83) Kezdi Széknek Törvénnyé ennyi-
ben külömbözik, hogy valaki peressét 
hatalmon éri; a' Biro igazsága 45. osz 
pora; mely tészen 2. forintot,  és 25 7 

pénzt, a' K. Bironak is 45. %oszporáu 
marad, ez is tészen 2. forintot,  25 
pénzt, az. Hadnagynak 32. oszporán ma 
rad, mely tészen 1 forintot,  60 pénzt: 
Vér birságban, Parázna bírságán is U-. 
gyan ezen felyül  megirt birság vagyon. 

81.) Továbbá a Vajda Urak ítéle-
te felöli  a' volt a Székelység Törvén-
nyé: hogy mikor a' Nemes Uraknak Oe 
távájok volt a1 Vajda Urak akarattyábol 
annakutánna való Sz. György, és Píin-
kösfl  között a' Vajda Urak a' Székely 
ségröl ítéletet kiválnak. 

85-) Minden Széken ítélhetnek 15-öd 
napig; 's az alatt tartozott a' Szék 40 
Lora élést adni. Azon Székek, Biro, 
Iladnadgyal egyetemben 12 személyt ad-» 
tanak melléjek, és valami Birság a* 
Vajda Uraknak jutott, annak fele  azon 
12 Személlyeké volt. 

86.) A% Törvényre való hivatalrakét 
pénzért adtanak tzédulát. 

87.) Valamikor hadat; fegyvert  adta-
nak Székely földerülj  annak készittését af 



föld  népe készítette, kit ha a' Vajda Úrak 
zászlója alá adtanak; ha kik akarattyak nél-
kül haza szőkrenek, azoknak" büntetése a' 
Vajda Urak-é volt. 

88J Valamely ember a' Széken; vagy 
a Vajda Úrak leült Peréasti el.fitt,  a Biro 
időt adott benne,* hogy reá bizonyíthassa, 
ős ha reá nem bizonyíthatta, Törvénnyé 
lett benne/" 

Nemes Aranyas Széknek 1289-ik 
Évben adott Kiváltsága, (Privilé-
giuma:) 

Károly Isten kegyelméből Ma-
gyar, Dalmát, Horvát, Dán, Ser-
vi i Galliűza, Lodoméria. Kun. és 

t j  *  J 

Bolgár Országok Királya. — 
Minden keresztény Híveknek - mostaniak-
nak 's jövendőbelieknek - jelen Leveliinket 
megszemlélendőknek - Boldogságot abban, 
ki a ki a' Boldogságnak osztögatója. — 
Akarjuk tudására jutni mindeneknek ezen 
Levelünk által. — Hogy a' Kolond fia  E-
gsedés a' Kolon fia  Dénes Aranjasi Szé-
keljek - Ili v eink - a' mugok és az Aranyas 
melléki egész Székeljség nevében - elönkbe 
járulván - bemutatták Andrásnak - az elöU 



lünk voít jó emlékezetű Magyar Királynak 
a' hires emlékezetű László Király nagy 
Bátyánk által az Aranyas és Maros vizei 
mellett és iözötlévő Aranyas nevü. Torda 
Várunkhoz tartózó Földnek elajándékozá-
sáról készített kiváltságot megerősítő Privi-
lcgiomát, — esedezve kérvén tölliink-hogy 
azon Privilégiumát megújítván a' nevezett 
Fold elajándékoztatását Királyi Kegyessé-
günk szerént- jóváhagyni, és Privilegio-
munkal megerősíteni méltóztatnánk, mely 
Privilégium tartalma illyen. 

ANDRÁS Istert kegyeiméiből 
Magyar, Dalmáth, Horvát, Dá-
nia, Servia, Gallitzia, Lodoméria 
Kun, és Bolgár, Országok ki-
rálya Minden Kristus Híveinek -
jelen Lapunkat megtekintendőknek - Bol-
dogságot a' mindenek Megváltójában Mini-
dének tudására akarjuk, jelen levelünk 
tartalmánál fogva  ezennel juttattni,- Hogy 
elönkbe jővén az Aranyas Földén lakozo 
Kézdi Székelyek közönségesen,-be nyújtották 
nékünk hires emlékezetű László Király Bá-
tyánknak Torda Várunkhoz tartózó a' Ma-* 
ros és Aranyos Vizei mellett és között lé-
tező Aranyas nevü föld  adománnyárol ké-
szíteti Kiváltság Levelét- esedezéssel kérvén 
Töllünk hogy azon Privilégiumát, a' mon-
dott Föld Adománnyál Királyi Jóságunknál 



fogva,  meg újítván, helybe hagyni, 's Pri-
vilégiumunk által meg erősíteni méltozta?-
nánk, — Mely Privilégium foglalatja  illyen; 

LASZLO Isten kegyelméből 
Magyar,Dalmát̂  Horváth. Dánia, 
Servia, Gallitzia^odoméria^Kun, 
és Bolgár Országok Királya — 
Minden Krisztus híveinek — jelen Iromá-
iiytinkat IfrfíiRcloknak  — Boldogságot a' Bol 
dogság. osztogatojálol! Hogy a Fejedelmek 
.Adományai örökösön állandositassanak — 
Levélbéli Bizonyítással szoktak meg érö-
sittctni és örökítetni — Mozdíthatatlanul ma 
rad ugyanis a'mi Királlyi oltalom által vé-
detik Annak okáért mindegeknek mind 
mostaniak mind jövendőbelieknek me£ tu-
dására akarjuk jutni : Hogy Mü gondolatra 
vévén líiségeket és érdemes szolgálattyokat 
né Aranyas Földén mulalozo és lakozo Szé-
kelyeinknek , - melyeket először István Ki-
rálynak ditső Atyánknak, s következőleg 
nékünk nagy hívségbéli buzgósággal - ditsé-
retesen derékűl és el szánva telyesiték, — 
miket külön külön rendel mind élő szám-
lálni hosszas lenne, *s unalmat szülne, hanem 
nénleljeket íJívségeikből és érdemes Szol-
gálaftj  aikbó! jelen Levelünkbe hé igiattunk, 
valóban, mrrt midőn a' Kunok mindnyá 
jon Jiitszégűlten, gondolatlan mérészletlel, 
zászlót emelvén a Felség sértés bűnétől 



Yiem irtózva Horcj/fin  személyünk* ellenü^*— 
fel  köllek és öszvegyültek vala > — azon 
Szekellyek a szerentse kéttséges kimene-
telétől nem rettegve — szemünk láttára, 
a' Kunoknak és csata rendjeknek férfiason 
ts ditséretesen ellenszegitették magokat f 
azon ütközetben Nékünk főképpen  érde-
mesek voltak t e t t z en i a zon kivül midőn 
a' Hitetlen Tatár Nemzet ellenséges és ke-
gyetlenképpen jött országunkba, 's orszá-
gunk leg nagyobb részét irgalmatlan pusz-
tításokkai és ragadozásokkal békoborlotta 
volna, 's országunk népének végetlen sok-
ságát9> vad rabságába hurtzolná <és azon 
Tasárok országunk kifosztásával  jovaival , 
és vagyonnyaival terhelten saját honnyok 
felé  térnének • emiitett Székellyeink , a* 
Tatárok megtámadásának és dühének , a' 
honniiiép meg szabadításáért Torotzko vár 
alatt , férfiason  ellene állottak 's a' Tatárok 
ellen ditséretesen hartzoltak 's azon ütkö-
zetben, iöbbmint ezer Kmbereketa' Tatárok 
nyomorult és szörnyű rabságából ki sza-
badítottak— Mü azért, kik vállalt uralko-
dásunk Tisztinélfogva  mindennek érdemeit 
megítélni 's meg jutalmazni tartozunk és 
mindenkit érdemeiliez> mérsékelve kiele-
gitni , számba vévén azon Sz^keljeink* Ist-
ván Királynak 's Nékünk tellyesifett  ked-
ves és ditséretes szolgálatjaiköt, Torda vá-

. runk, Maras és Aranyas vizei melletti A-
ranyas nevezetik Főidét, meílyet először 

% 



István Király azon Székellyeknek ajándé-
kozott vala,— á' nevezett Székellyeknek, 
örököseiknek, 's örökösseik maradvánnyai-
liak, hív szoigálatjaik jutalmául; és nyolt^ 
van Lovakért, melyeket azon Székelyeink-
től szükségünkben , ajándékul kaptunk — 
minden haszonvételeivel és járandóságaival 
adtuk, ajándékoztuk és engedtük örökös 
jogon^ viszszahivhatlanul - birtokokba. 
Hogy pedig ezen mü Adományunk örök, 
állandoságu erőt nyerjen, adtuk nékik ezen 
kettős Petsétünk erőssége alatti Levelünket 
Költ Tisztelendő Gergely Atya Isten Ke-
gyelméből Csanádi Püspök Udvarunk Al-
Titoknoka Kedveltünk és Hívünk keze 
írása által. Ezer kétszáz nyoltzvan kilen-
tzedik Esztendőben Mindszent hava tizen-
negyedik napján uralkodásunk Tizen nyol-
tzariik Esztendejében. 

Mü annak okáért emiitett Székelyeink 
igazságos kéréseire kedvező Jóváhagyá-
sunkat fordítván  <— meg gondolván főkép-
pen István Király Kedves emlékezetű di-
tső nagy Bátyánkhoz és hires emlékű László 
Király nagy Bátyánkhoz hiven mutatott és 
tett szolgálatjaikat, a' nevezett Torda Vá-
runk* Aranyas nevezetű Főidét, a* hozzá 
tartozó Földekkel együtt t i. Fel-vinch., 
Eurmenus, Hidusteluk, Medijes, Dum. 
büron, Muhach, Kerheth, Bagium, Ku-
end, Turda-Vár, Chegez, Jgethi, Pordoy, 
Kerekygház , Hory, Uyteluk , Polántelúk, 



Fiuzeg , Bagátb, Liukyteluk, Zeketeluk , 
Kukhárd, Feligaz , Feuldvár , Keloklich, 
Turuschon , (: mely  közös  Erősség  a Tar 
tomány  béliekkel)  Chakoteluk, Farla, Szug, 
fet  Obroihaura, neveztettekkel, és a-
zoknak minden Tartozvánnyaikkal u. m. 
Erdeivel Jtaszál lóival,Rétjeivel, Szántóföld* 
jeivel és Vizeivel azon Székelyeinknek 
hagytuk bírniak, mindazáltal a' más Joga 
sérelme nélkül, éŝ JFennséges Atyánkfiá-
nak elébb nevezett, kihúzás, vakarás, 
vagy akármi résziben fogyatkozás  nélküli 
Privilegiomát jová hagyván és elfogadván 
szorol szóra jelen Levelünkbe bé igtatva-
Privilegiomunk oltalmával kivántuk meg 
erősíteni. —Melynek emlékezetére 's örör 
kos állandóságára - adtuk ezen-kettős Per 
isétűnk védelmével megerősített Levelün-
ket. Költ a'Sz.Fö férj  fiúnak  Todor Fejérvári 
FgykázPrkpostjának udvarunkAl Titokának 
kedveltünknek és hívünknek keze írása által. 
Urunk ezer két száz kilentzven egygyedik 
uralkodásunk első Esztendejében Böjtmás 
hava Ti2ennyoltzádik napján. Lodám Esz-
tergomi, János Kolotsai Ersekek, And-
rás Győri, Benedek Veszprémi, Páska Ni-
zzai - András Egri, Lad Vám, Péter Er-
délyi, Benedrk Váradi , Gergely Csanádig 
János Zágrábi , Póka Szeremi és Tamás 
Bosniai Püspökök Tisztelendő Atyák — aJí 
ísteh Egybázaitszerentsésen kormányozó 



ván4 mm Miklós, Nádor és Somogyi Ispán,* 
János Tárnok és Szepesi Ispán, - Tamás Al 
ország Bírája, Hendrik egész Tot ország 
Bánja, Koland Erdélyi Vajda és Szolnoki 
Ispán, - Moyses Székeleink Ispánja, László 
Asztalnokunk lévén, 's mások többek Or 
szégunk Urai közül Ispánságokat és Mél 
lovagokat (ártván. 

Mü pedig mivel azon Szábadság leve-
let , nem kihúzogatva . vakarva , 's valami 
jészében meghamisítva találtuk, Tekintet* 
be vévén azon Hívségeket és szolgálat béli 
érdemeket, melyek által t. i. Eldödeinknek 
letzéni mindenkoron törekedtek, úgy nc-
künkis minden foglalatosságainkbann  és 
dolgainkban azon Ili veink az Aranyas 
mrlléki Srékellyekmagokat igen igyekez 
tok mindenkor kedvesen viselni , az ö 
igazságos és törvényes kérésekre Királyi 
K egyel mtességtínkszer ént kedvezőleg hajol 
ván a' Tordava rnnk, Aranyas nevezetű emii-
tett Főidének Eldódeink által azon Székelek 
jiek lett Adománnyá» jóvá hagyván, a' sok 
tszor mondott megerősítő kiváltságot szóról 
^zórá ezen Levelünkbe béigtattatva*- Királyi 
Haialmurtkáltal ezennel meg erősittyük* 
Mely dolognak emlékezete és örök megmara 
dása végett adtuk ezen kettős petsétünk á| 
tal megerősített Leveliinket. Költ á' válasz, 
tolt Férfiúnak  Jánosnak, a' Fejérvári Kgy. 
ház Prépostjának ? Udvarunk Al Titokno. 



iának, Küköllöi Esperestnek- Kedveltünk* 
nek és Hivünek keze írása által. Urunk E-
zer háromszáz tizenharmadik - Uralkodá-
sunk hasonloaa Tizenharmadik Esztendejé-
ben. — Szent Jakabhava kilentzedikén. 

Mostan  létező  Falul,  Aranyas  Széknél'. 

AlsóSz. Mihályfalva.  Csegez. 
Bágyon Bntsin.  Dombro 
Csákó Csikó.  Felvintz (Oppidum) 
FelsőSz. Mihályfalva  Örményes. 
Harasztos. Pollyán. 
Hidas Higyis  Rákos Rályis. 
Inak falva  lnok  Singfalva  Somfalu. 
Kerfsed  Székely Kotsárd. 
Kövend. Székely Földvár. 
Mészkő. Várfalva  Orfalu. 
MohátSc Veresmart. 

Nemes.  Mihlosvdr  Széknek  1459•ben  ki 
adott  kiváltsága  (Pivilegiuma) 

Mü JÁNOS (sten kegyelméből 
Magyar Országnak, Dalmátziá-
nak és Horváth Országnak Ki-
rálya ; Adgvuk tudtára jelen Levelünk 
rendiben kijelentvén mindeneknek a kiket 
illet Hogy a* mű Híveink, Nemes és Nem-
zetes Ajtai Henter Gáspár , Bölöni Iiljésl 



Bálint, Baróthi Deák György,'Hídvégi Ne« 
mes Mihály és Száraz Ajtai Datzo Sándor* 
a'magok, és a'mi több, Szent Miklós Vár-, 
széki Székelyeinknek szerriéljekben és Ne-
vekben, elő adták és mutatták nékünk a 
Themesi és Székelyek Ispánnyának  Nagy-
ságos néhai Lábathlan Jánosnak égyszeríí 
Papirosan az ő Gyürüs Petsétje alatt egy 
nyilva költ Levelét: miszerént, hogy 6 
néhai Grof  Lábathlan János a' hajdoni Di-
tső, és előttünk volt boldog emlékezetű Fe-
jedelemnek Máttyáa ur Magyar-Dalmát -
és Horvát - Országok Királyának Különo.̂  
nreghagyásábol , 's Porontsolattyábol, emlí-
tett Szent Miklosvár székinek , az úgy ne-
vezett Sepsi Szent György Széke Törvény 
Székitől való elszakadása* egyenetlenségét ̂  
vagy a' mindenik Székhez tartozó minden 
Székelyek közt mozditott, *s támasztott Pe-
res ügyét ellátta, 's megtartván a* Perfol-
jam rendit a' Felek közt el végezte , é§ il-
lő elég tétel véget, azon Levélben tisztábban 
kiírt módon és rendel elhatározta, ki tet-
tzik vala- alább írt foglalata  lévén. Kö-
nyörgöttek azért'Felségünknek előbb em-
iittett Henter Gáspár, Illyés Bálint, Deák 
György , Nemes Mihály és Daczó Sándor a' 
magok és az elébb említett Szent Miklós 
Vár Széki minden Székelyek Nevekben es 
személjekben, hogy azon Levelét emiitett 
néhai Lábahtlan János Ispánnak,"s  minden 
abba béfoglaltakot  megerösittenönk helybea 



hagynonk és elfogadnonk  's sC mi Kiváltsá-
gos Levelünkbe szorolszora befoglaltatván, 
és Íratván előbb emiitett Henter Gáspár 
Ilyési Bálint9 Deák György Nedies Mihály, 
és D t̂zo Sándor, 's az egész megmondott 
Szent Miklós vár Széki Székely Közönség 
részére megerősíteni kegyelmesen méltóz-
tatnánk , mely Levélnek föglalaltya  ez : Md 
Láhathlányi János Székelyek, és Themes 
Grófja;  adjuk tudtára ezennel a' kiknek il-
lik mindeneknek ; hogy a' midőn m̂i itt 
Erdélyben a' Ditső Fejedelem, és Úr Má-
tyás Isten Kegyelméből Magyar, Dalmát és 
Horváth, *s több Országok Királya' a* mi 
természet szerénti Urunk' különös Poroji-
tsoJattyábol lettünk volna, Vettük aző feî n-
sége nékíink porontsolva szollo Levelét, 
Szent Miktosvár Székinek ugy nevezett Sep-
si Szent György Széke Törvény székétől 
való efszakasztatása  feletti  Egyenetlenségét, 
vagy Peres ügyét, mely mind két székhez 
tartozó minden Székeljek közt mozdittatott y 
és inditatott, ellátnok, és megtartván a* 
felek  közt a* Törvény rendit, azt elvégez-
nok , és illendője^ elhatároznok ; mely 
Királyi Levélnek is foglalattyát  merőben 
megértvén az előbb meg. mondott Egyenet-
lenséget, vagy az előbbi modon a* felek 
közt indított Peres ügyét maga fontosságá-
ért az Erdélyi minden Nemesek' Székeljek9 

és Szászok' Szent Katalin Szűz akkor ko-
yetkê Ő Innepén t. i. Vasárnap Medgyes Me« 



ző Varossában tartandó Köz G  -v illésére na-
gyobb meg fontolás  és általunk's más min* 
den Nemessek, Székelvek és Szászok ott 
leendő végső elhatároztatása véget elhalasz-
tani kívántuk. Végre elkövetkezve^ aaon 
Nemesek* Szekelyek', és Szászok' az íit 
nap Medgyesen tartott Gyűlése , NékiinV is 
az Ország mindegvűt jelenvolt lakóival, előt-
tünk, és Erdély* azon Hazafiai  előtt megje-
lentek nemes férfiak:  Káinoki András, Kö-
röspataki Vas Mihály, Killjéni Székel Antal, 
Záláni Datzo János, Besőnyői Pál és Bo-
rosnyai Péter emiitett Sepsi Széki Székel-
jek , magok nevekben, 's azon Sepsi Szék-
hez tartózó minden Székeljek nevekben és 
személjekben mint Felperesek* Hídvégi Bá-
lint, Bölőni Péter az Ilijét nagyobb fi?  , 
Nagy Barothi Rigó Demjen, és a* többSzt. 
Miklosvár Székihez tarozó minden Székel 
jek mint Alperesek ellen szollottak oly mo 
don: hogy hajdon, és eleitől fogva,  melyre 
az emberek közül senki nem emlékezik , 
előbb megmondott Szent Miklosvár Széke 
mindenekkel, Törvénnyel, és ítélettel. Sepsi 
Székhez , főképpen  úgy nevezett Szent 
"György Széke Székihez tartozott volna, és 
kellenék tartozni, s azon Sepsi Szék Bíróságá-
nak mindég alatta lett volna; magokv az 
elébb mondott, Szent Miklosvár Székihez 
tartozó Székelek; az ők hatalmaskodása ál 
tal azon Szent Miklosvár Széket az emlí-
tett Sepsi Széktől, '«ennek Biróíágátql 



fs  követelésétől merőben el idegénittették, 
Js elszakasztották légyen, azon Szék felette 
nagy ^Kárára , 's szabadsága romlására. A# 

honnan felelet  tétetvén, emiitett Hídvégi 
Bálint Székely a' maga, és azelőbb írt min* 
den, gyakron nevezett Szent Afiklosvár  Szé-
kiben lévő Székéijeknek Nevekben és Sze-
méljekben, más veliink Széket ű|ő Ország-
lakoi közül fel  kelvén , így szolotr elJenben: 
hogy emliteít Szent Miklo$vár Széke soha 
nevezett Sepsi Szerit György Széke Széké-
hez nem tartozott, 's annak Bíráskodása a-
lá nem vettetett volna , hanem mindenek-
ben külön szabadtsággal, mint a' több Szé-
kely Székek élnek , ő is azon modon élt-
volna , és hngyezek így lennének némely 
arról költ Levelekkel és jelesen a'hajdoni 
ditső Fejedelmek' urak* 'Sigmond Romai 
Császár', 's mostani Máttyás MagyarOrszág 
Királya' ajjándéküzott Levelével is bizonyít^ 
tva vala. Az honnan mű meghalgatván mind 
két felek  állilásaikkot, követeléseket, f& 
megvisgálván az említet Leveleket és azo-
kat el olvasván az emiitett közgyűlésen je-
len volt, nevezett minden rendekkel. — Úgy 
találtuk azokban, jelesen a* Hajdoni 'Sig* 
mond Császár említett Levele foglalattyá-
han , és az elébb írt Mártyás ur mostani Ki* 
rályujj adományából nyilván meg értettük, 
hogy elébb írt Szent Miklosvár Széke soha 
Sepsi Székhez nem tartozott, se az 6 ítélet-
tétele  alá vetve nem lett volna, hanem 



gésgftzen  maga szabadságával élne, nem is 
tartoznék valamely Törvényszerént azon 
Széktől függeni.  Mü is az ország minden 
R&ndeivel, t. i. Nemesekkel, három rendű 
Székeljekkel, és Szászokkal a' me^( mon-
dott közgyűlésen edgyüt lévén, biroi érle-
lem szerént 's Itéletesen így és eképpen ha-
tároztuk meg: Hpgy semmi képpen azon 
Sjsent Miklosvár Széke, előbb emiitett Sepsi 
Székével egyben nem köttethetik, hogy va-
lami Törvény szerént annak alatta lenni tar* 
tQznék't hanem külön Szabadságában, me-
lyei bír, meg maradni kelletik. Ugy pe-
dig : Hogy valaki ennek utánua Szent Mik-
losvár Székit az előbb említett Sepsi Szék-
hez csatolni 's attól függővé  tenni akarná, 
az oljan minden Javainak elvesztésével és 
halállal büntettessék töstént jelen Leveliink* 
erejénél fogva.  Melyre nézve néktek az úgy 
nevezett Törtsheltvéni , és Királykövi Vá-
rak rendelt Nemes Várnaggyainak; *s az 
azután rendelendőknek a' Király ő Felsége 
szemétjében keményen meg hadgyuk és 
porontsoljuk, miszerént a nevezett tfzent 
Miklosvár Székéhez tarto^o megemlített 
minden Székelyeket, 's közűllök mindeni-
ket azon Szent Miklosvár Székben, és az 
ő szabadságában mind a Sepsi Székhez gyak-
ron emiitett Székelyek ellen, mind más 
akár mely törvényes háborgatok 's háborit-
tani akarok ellen ̂  megoltalmazzátok , párt<-
fogoljátok  mikor szűkség és iUö lészen , 'a 



kelőmben igasság szeretetéből netselekecU 
jetek. Es ezen Levelet megolvasván az elé 
mutatóknak adjátok vissza. Ki adatott Med* 
gyesen az elébb megmondott Köz gyűlés 
2-dik  napján 1459-dik  esztendőben. Mű a* 
zért Királyi Felségünknek az elébb írt mó-
don benyújtott kéréseket, Henter Gáspár-? 
nak , TIíesi Bálintnak, Deák Gergeljnek,. 
Nemes Mihálynak, és Datzo Sándornak, és 
az elől megnevezett Szene. Miklós vár Széke 
Székeleinek, Királyi kegyességgel meghal-
gatván , s kegyelmesen el fogadván  az e• 
lébb írt Nagyságos hajdoni Lábothlanj Já-
nosnak a* Székeljek' és Themes Ispánnyának 
nem megvakart, vagy kihúzott, sem vala-
mi részben gyanús, hanem tis$(án minden 
hiba és gyanú nélkül lévő elől írt Leve-
lét, mely jelen ki váltságos Levelűnkbe min-
den kissebbittés, és nagyittás nélkül 
beíratott, foglaltatott,  annak minden fog-
lalattyára, közben vetéseire, Czimjeire, 
nézve, annyiban, mennyiben a% heljesen 
és törvényesen költ , és annak erejét aas 
igasság pártfogolja,  el fogadgyuk,  helyben 
hadgyuk , és megerősifyük  , és azt *s min-
den abban foglaltakot  az előbb nevezete 
Henter Gáspárnak, Uljés Bálintnak, Deák 
Gergelynek , Nemes Mihalynak és Datzo 
Sándornak 's minden más, nevezett Szent 
Miklosvár Széke Székeleinek ésörökösseik-
nek, 's minden maradékoknak részére, hogy 
Örökre tartó ereje légyen, raegesössityüki 



— u — 

jelen Írásunk pártfogása  által. Mások iga^ 
za keljén, maradván. És hogy azon S&ent 
Miklosvára Székébeois a'rendelt Bírák Sep 
si Szék Birái légyenek mindenkor , 's Fő 
Szék módjára Ítélni köteleztessenek. Mely* 
nek emiékezetére #s örökös erősségére je-
len LévHíinköt fíigg&és  Hüfeles  titkos petsé 
tünk felkészitlésével  megerősít vén kiadni 
kívántuk. Fejérváron Erdélyben; kiadatott 
Fő és Titoknoki Kantzellárunk T- Nasjy-
ságos Yerbötzi István* af  iníí tisztán szere-
tett Hívünk keze által. Boldogságos Szűz 
Mária meglátogattatása Inhepe után való 
közelebbi 4-dik  napon. Urunk születésének 
1531 -dtk  Uralkodásunknak pedig é-dik  Esz-
tendejében. 

Megjegyzés  : Ezen Levél szerént—-
1. A.* Székeljek 1459-ie/z már 3. rendre vol-

tak fel  felosztva 
2. Miklosvár Széke, mely akkor Szent Miklosvár 

Székinek neveztetett (ihtlietőleg a' Miklosvára 
nevíí Faluban volt's a' Sz, Miklós tiszteleté-
re épií 11 Templomrol:) nem Fiu, banein olyan 
Fő Szék , mint Sep9Í , vagy Kezdi , ^vagy 
Orbai — edgyik Szék , meljektől a' Törvény-
kezésre nézve egészen elvált. — Külön Tőr 
vényhatóság lett.— Sót. 

3» Miklosvár Székinek Vicé'és Derék Szike 'edgyutt 
lévén , mely tsak Törvényes Széknek nevez-
tetik , erről a' Perek nem is mennek másuvá 
appellatioba, hanem egyenesen a Méltotágos 
Törvényes Királyi Táblára — ennél fogva  több 
af tszabadsága, —• Al-Király Biroja mint a' Fő 
Király Biro heljetesse — úgy Praesideah —v 



Mátyás  Király  147 évébeli  Kiváltsága 
(  Privilégiuma) 

Mü MÁTYÁS Isten kegyeimé-
bői Magyar, Cseh Ország Ki-
rálya Sat. — A' mi Hívőnknek {Nagy. 
ságos Murai Magyar Balásnak Erdélyi 
Vajdánknak 's Székelek Ispányán-ak, ea 
azó Helytartóinak boldogságot 's kegyelmet! 
Panaszolkodva terjesztetik elönkbe, Tábo-
runkba jelen lévő Udvarhely és Marus Szé-
ki Lovag, és Gyalog Székely Hiveink Ré-
szekről, — mi szerént a' magok Nemze-
tebéri i némely Elsőbbek őket pénz tsikorás*-
sal terhelni mércszletiek volna . 's azon 
kivíil az ők Három Tíírsökü Rendjek mi-
ként rongáltatnék* — Midőn annakokáért 
Királyi gondoskodásunknak kiváltképpen 
való Feltétele, hogy Királyi Rangunktt 
nevelő Hiveink mindnyájon , és egygyen 
egygyen— méltó Jutalmakar vegyék, a-
zért meg tekintvén nagy hívségeket, 's a' 
Viaskodásban mindenkori eleven buzgosá-
gokat mondott Híveinknek, 's minden 
Székeleinknek : Hivségteknek ezennel erős. 
sen jtieg parantsoljuk , — hogy látván jelen 
Levelünket késedelem nélkül orvoslást te-
gyetek — és pedig: Áz  Elsőre  nézve:  mi# 
vei hív Székeleink őrök időktől fogva  tef-
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lyességgel semmi pénz Adóval kötelesek* 
nek, akár Nékünk, akár Embereinknek — 
nem esmértettek,— Hanem ha önkéntes* 
és kész ajánlásokkal a' Mü , ési Magyar 
Offcfcág  más felséges  Királyai Lakadalmok* 
és fiaik  születése öröm Innepeire, és Jö» 
vedelmek mértékéhez képest a' Töllök , és 
Hozzájok való Követségekre— mint azt 
más, Nékik Privilégium formába  szerkezte-
tett Levelünkből bővebben megérthetitek -
Minekokáért minden tsikorásokat köz sza-
vunk által a* leg terhesebb büntetés alatt 
tiltsatok meg — ollyanképpen ; — hogy ha 
még i* valamfclv  Időben találtatnának ol-
Jyanok, kik ellenkezőt tselekednének — 
azok azonnal az ők szokások szerént min-
den JoVaikbol kipusztíttassanak. —* A ' má-
módikra  rézve  pedig : késedelem nélkül meg 
Visgálván általánoson hív Székeleinket—a' 
Lovagokat, kik Eleiktől azon állapotban 
Születtek külön sorba jegyezzétek,— kik 
meg maradandó külömböztetésűl Primipi-
Jusoknak fognak  neveztetni i a' Gyalogo-
kat ismét más sorba, melyeket az Elsők 
közfii  senki meg ne változtasson — külöm-
ben örök gyalázatban esendő—sem ezek 
közül pedig, hanem ha ideig rendelt, vagy 
Jövendőben rehdelendő Erdélyi "Vajdáink^ 
és Székeleink lspárj)} ainak ; sem Amazok 
közül; hanemha három örokségbelj részszelj 
és tfehettséggel  birni esmértetnek , ugyaii 
emiitett Vajdáinknak tudtával léphetnek 



fellyebb—Ezekben  külömben semmiként 
ne tselekedjetek , és a' sórjegyzékeket, 
melyeket készi'éndetek — Hozzánk is el-
küldjétek. Jelen Levelünket el olvasván, és 
a' Bé mutatóknak viszszá adván. — Költ a', 
a' Modrai Erősség meg szállására intézett 
Táborunkban —Boldog aszszony fogonta-
tása Innepe után az ötödik napon — Urunk' 
születésének Ezer négy száz hetvenharma-
dik Esztendejében — Magyar Királyságunk-
nak Tizenhatodik — Cseh Királyságunknak 
ötödik Esztendejében. 
l3d\-ben  Báthori'Sigrnond  kiváltságos  Le* 

vele  (Privilégiuma)  mellyet  az  Udvar-
hely  Széki  Gyalogoknak  adott  — 

Mii Somlyoi BÁTHORI 'SIG-
MOND Erdélyi Vajda és Szé-
kellyek Ispánnya ! Adjuk emléke-
zetre jelen Levelünk rendében, jelentvén 
mindeneknek, kiknek illik; — Hogy az Ud-
varhelyszéken lakozó vitézlő Gyalog Szé-
keljeink alázalos könj örgésekbői értenök— 
mi szerént nékik nem tsak azon Falukban, 
melyekben lakoznak — hanem más szom-
széd falukban  is örökösödési és szerződési 
igazoknál, 's más törvényes czimnél fogva 
bizonyos örökségeik u. m. Házaik —népes 
és puszta Telkeik, - kertjeik ;szántó földjeik 
Kaszálloik, — Erdőik 's egyéb eféléik  len-
nének / melyekben mind a' Mü Tiwszteink-



tői f  — mind más Nemesektől és Lofejek» 
tfil  gyakorta minden törvény folytán  kivííl 
háborgattatnának — nagy károkkal és sé-
relmekkel; 's hogy továbbá köziilök néme-
lyeknek ilyen örökségük éppen nem is lenne. 

MeJy ilyetén terhelteiésökröl korán gon-
doskodni kívánván, hogy t. i. a* Mű és Or-
szágunk szolgálatjára serényebbek Lehesse* 
nekNéklek Jeles, Nemes Vitézlő Mindszenty 
Benedeknek Udvarhely Várunk Kapitán-
yijának, és a' Király Bironak > valamint 
az Ah Király Bíráknak és Tiszteknek —'s 
cgyébb mostani és jövendőbélieknek is, ki-
ket illet, víigy illeténd, jelenleveltinket 
látándoknak, ezennel meg hagyjuk, és ke-
ményen parantsolyuk , — hogy nevezett • — 
Udvarhely Székben lakozo Gyalog Szé-
hellyeinket közönségesen, az ok akár 
hol lévő y - igasságoson és törvényesen 
őket illető, 's általok eddig jó igazzal birt 
örökségeikben, Semmi okon valamiképpen 
akadályozni, háborgatni és meg károsítani 
ne merészeljétek és bátorkodjatok. Azok-
nak pedig; kiknek örökségeik nintsenek* 
gzon Faluknak szokása és rendtartása szé-
l-ént,— "melyekben lakoznak , njil szerént 
szántó földeket  és kaszál lókat adni és sza-
kasztani mindenként tartozzatok és kötelez-
tessetek. Külőmben ne tselekedjetek. Je-
len Leveliinket elolvadván — az elémuta-
toknak adjátok viszs/á. Költ Gyulafejérvar 
Yárossunkban, Sz Jakab hava Tizenötödikén, 
Urunk ezet öt S20z9i~</i* Esztendejében» 



Botskai  látván  Fejedelem  kiváltságos  Le~ 
ve  le  (  Privilégiuma)  — melyet  1605ben 
az  Udvarhely  Széki  Székelységnek  adott. 

Mű Kis Marjai BOCSKAI IST-
VÁN Isteni könyörűletességből 
Erdély Fejedelme, Magyar Or-
szág részeinek ura, és Székel-
itek Ispannya sat. A.ljult emléke-
zetre mindeneknek , a* kiknek illik, ez mi 
leveliinknek rendiben: hogy minékünk mél-
tó tekintetünk lévén hozzánk való » és nyo-
morult hazánkhoz kész akaratjok és jó szív* 
vei való indulaljokra az nemzetes, vitézlő 
és nemes, gyorsaságos Főuraknak, Neme-
seknek , Lófejeknek  , és közönségesen az 
egész Udvarhely Székben lakó ŝzabad Szé-
kelyeknek , melyet ök az mostani változás* 
ban készségekről megmutat tanak; annak fe-
lülte indukálván magunktól attól az ke* 
gyes indulattol, melyei mindeneknek, 
valakik az mi jóakaratunkat és kegy elmes-
ségiinket kívánják , minden engedelmesség*-
gel és jóval szoktuk magunkat mutatni; 
ebben azért őket biztatni, bátorítani és bi-
zonyossá tenni akarók : hogy mind azokat 
az vétkeket, valamit ök vagy magok vagy 
más személyekben akar mi magunk ellen , 
akar egyéb rendbeli emberek ellen az xür-
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zavar, háború, sok változásokban, melyek 
az elmúlt tizenkét esztendöktölfogva  Erdély 
országát rontották, tudva vagy tudatlanul 
akármi helyeken cselekedtek, vétettek vagy 
ártottak volna, mondom mindazokat mi ö 
uékiek megengedjük , inegbocsátjuk, és sem. 
mivé teszszuk — feledékenységbe,  mintha 
soha nem cselekedték volna , ugy veszszük. 
Söt hozzájok bővségesebb kegyelmességünk-
nek megmutatásáért minden ő régi szabad-
ságokban; privilégiumokban és terehvise-
iesin kivűl való állapotjokban, melyeket ő 
nékik az régi boldog emlékezetű magyar 
királyok, ég Erdélynek mi előttünk való 
fejedelmi  ^ nevezet szerént pedig a' felséges 
Báthori Zsigmond fejedelem  atyánkfia  akar-
xni dolgokból , jövedelmekből és szabadsá-
gokból akarmi okon engedtenek, mi is mos-
tantol fogván  minden következendő üdök. 
ben épen és bántás nélkül megtartjuk, és 
egyebekkel is , valakiknek ahoz közi vol-
na vagy lehetne, megtartatjuk. Ilyen okon 
azért: hogy ők is mindgyárást legelső alkal-
matossággal látván ez.mi levelünket, szo-
kott esküvéssel az mi hűnéghnkre kötelez-
zék magokat, és az mi dolgainknak és or-
száginknak dolgainak jóvára 's előmenetelé* 
re tehetségek szerént való szolgálatjokat tö-
kéletes hűséggel mi előttünk megmutassák. 
Mely szabadságokról való privilegiumleve 
lünket legelső jó alkalmatossággal megirat-
ván,nekik kiadjuk; a' miképpen hogy biz-



tatjuk, bátorítjuk és bizonyossá teszszük 6* 
ket az mi igaz keresztényi hitünkre, az fel-
jül megírt conditiok szerem, ez mi petsétes 
levelűnk által , melyet dolgoknak jövendő« 
béli erősségére akarjuk hogy megtartsanak. 
Költ Sáros Patak várunkból' Böjtelő hava 
Tizenhatodik napján. Urunk Ezer hatszáz 
ödödik Esztendejében. 

Bofckai  István  m, k. 
Káthai  M.  CanceL 
Pétsi  Simon  m. k 

Titoknok» 

Nemes  Bárdott  Fiú  Széknek  1635-öéli  Ki* 
váltságos  levele  (Privilégiuma) 

Mü RÁKCÓZY GYÖRGY Isten 
kegyelméből Erdély Fejedeme-
Magyar Országi Részek'Ura és 
Székelyek' lspánnya sat. Adjuk c-
zen Levelünk által tudtokra mindeneknek 
kiket illet : Hogy mi a' Fejedelmi FeUég 
tulajdon kötelességének tartván , Isten útán 
minden alatvaloinknak , nagyoknak és ki* 
tsinyeknek , bátorságokról gondoskodni . 
mind a9 külső alkalmatlanságok, mind a9 

beltö egyenetltnkfedésekre  né*\e ez 1 é\ía 
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Jsten îmádása után törekedésünk : "a' je-en 
lévő bajoskodíst is mentől elébb igazságo-
son megvisgálni, %s azon népek jövendő riyu-
gadalmokra, álandóúl elbatáruzni akarjuk. 
Ezelőtt, a' Szentdemetert Halasi Ferenlz 
Udvarhelyszék egykori Fő Kapitánnya ha-
lála titán terhes viszszálkodások és egyenet-
lenkérdések támadván 's egy darabig kitö-
rő indulattal folyván  Udvarhely Székben 
a' Bika nevezetű erdón tul lévő Vargyas 
Vidéke kilentz faluji  —Lakosai u. m. Var-
gyas, Olosztelek , Száldobos , Bardotz, Fii* 
Jé, Hermány , Bibarizfal  va , Kis Balzon és 
Telegdi-Batzon melyek közönségesen Bar-
dotz  Széknek  neveztetnek —- könyörögvén 
érettek, nemzeies, Nemes, és Vitézlő Vár-
gyasi Dániel Mihály, János és Ferentz — 
Kis Batzoni Benedek Kerestély, Száldobosi 
Ferentz Pál, Boda Márton és Fülei Fosztó 
Málé, Nagy Ferentz és Bibartzfalvi  Osváth 
Bartholomé,Marko Pál, és Oloszteleki Keresz-
tes llyésés ugyan Ud varhelyszéknek az elébb 
nevezett Bika erdején innen lévő minden 
Faluk és azoknak hasonlolag Székely la-
kossai, mindkét részről a' mi Hiveink, kö-
zelebbről pedig Abrahámfalvi  Ugrón Pál , 
Udvarhelyszék Fő Király Birája és Bögözi 
Farkas Ferentz Alkapitányja közölt; Végre 
mind két felek  Élőnkbe hozták azon pana-
szos kérdéseket : 'mivel a' Bika erdején túl-
lévő kilentz Faluknak a' magok törvényes 
ItelÖ Fiú Székek vagyon, 's ügyeiket t«ak 



kérdőre vitel uttyán szokták a* Fö Törvény 
Szék eleiben 'Udvarhelyre felkérni  .és vin-
ni; valyon Al-Király Birot is, a' mint kö-
vetelik, magok közül választhalnak és tart-
Irmiak é ? vagy pedig a' Rikári innen lévő 
.A I kapitány , vagy Alkirály Biro, kötele* 
se k léíívenek bizonvos időben oda bémenni, 

f* 
a' köz iilök való Szék ülőkkel Törvényt 
szolgáltatni, vizeiket ellátni, 's kérdőre 
kért pereiket fel  botsát tani Udvarhelyre? 
Mi pedig ezen kérdés és egyenetlenség el-
határozását, a'közelebbi esztendőben Szász-
sabes mellett vólt Táborunkbol, az akkor 
közelgető, de már eltölt Yizkeresztnapi 
Törvényszakaszra Segesvárra halasztottuk 
vala; de ottan is más terhes akadálj'ok mi* 
att, el nem láthatván, innen is a* most Ie« 
folvt  orsrág gviílése eleibe vinni szükségesnek 
találtuk y annakókáért á* közönséges ország 
gvíilésp alatt a" nevezptt felek  közötti kér-
dési Tanáts Ur Híveinknek meg hányás, 
visgálás és elhatározás véget előadtuk mind 
két rés".rő| nagy mértékben elö hozott Bí-
zonyitásoKkal; melyeket megvisgálva és fon-
tolva, komoly és figyelmes  tanátskozás, vé-
lemények egyeztetése és meghányása után 
azon Tanáts urainknak józan* meghányása 
vetése szerént elhatároztuk-, kihirdettük és 
meghagytuk: minthogy az előre botsátott 
kér des sem az Udvarhely Szék közhaszna 
és tsendességének , sem a Főbb tisztek t. ű 
a1 Kapitány és Király Biro tekintetének vagy 



betsűletének nem árt, abból semmit lenem 
húz, nem kissebbitti; az igazsággal is inkább 
meg eggyezö lévén azon Bardotz Széki Ki-
lentz Falúk Ügyeik könnyebben folytatha-
tására és mindenkinek igazsága elérhetésére 
ügyelni, mint akármely egyes személy hasz-
nára és kívánságára tekinteni (: vagy'haszna 
és kívánsága aránt kedvezéssel lenni ; meg 
határoztuk annakokáért ,]hogy emiitett Bar-
dotz Szék Lakóinak magok közül választott 
-Al-Király Birájok lehessen (: megtartatván 
mindazonáltal ennek választásában: vagy 
béiktatásában : a' régi szokás és szertar-
tás szerént a* Főtiszteknek hatalmok : ) az 
ügyeket mindazon által kérdőre vitel uttyávt 
a' Fószék eleibe Udvarhelyre vihessék és 
azokot által botsátani tartozzanak, hozzá-
tétetvén a? Bardotzszék részéről köz egyet-
értésből az is, hogy a* mindég közöttök la-
kó , valóságos birtokos nemes , a' fennebbi 
módon magok közül választott és válasz-
tandó Alkirály Biró minden esztendőben 
Hivatalából rbutsuzni, a\Széktöl engedel-
mét kérni, a" ki hivatalától felmentetik, 
azt elhagyni; a* kipédig meghagyatik, ab-
ban azon évre is megmaradni tartozzék: 
melyben miis kegyelmesen meg egyezvén, 
(: nem látva a' kérőkre nézve semmi mél-
tatlanságot:) a' szerént parantsoltuk ; vala-
mint meghatározzuk, meg állítjuk, kimond* 
juk és elvégezzük, kedveket telyesittyűk, 
és telyesitve porontsollyuk, ezen függő  é* 



hiteles petsétünkkel megerősített Levelünk 
által. — Költ Fejér Váron 1635•ben  Junius 
hónapja l5•dik  napján. 
Rdkotzi  György  m. k. (L. S.) 

Márkusfalvi  Márton  m/k. 
Titoknok. 

Előadatott és kihirdettetett 1655-ben  Jtu 
lius% 8-kán  Udvarhely Széknek, Udvarhél-
lyen tartott köz gyűlésében, Tekintetes Nagy-
ságos A. Sámuel Fö Kapitány és Ugrón Pál 
Fő I^irály Biró előtt - senki ellent nem mond-
ván — - Ferentz  - azon Szé k hitesvJcgyzéje 

A9 Magszakadás  kihirdetésének  a^ Székely 
Földön  valá  meg  szüntetéséről  1656-ban 
Januarius\50-k(tri. költ  kiváltság 

Mü RÁKÓCZI GYÖRGY, Is-
ten kegyelméből Erdélynek Fe* 
j edei me, Magyar Országi részek-
nek Ura, és Székelyeknek Is-
pányja. —- Adjuk tudtokra Ezen Leve-
liink által mindeneknek, kiket illet: Hogy mi-
dőn a' közelebbi évben Píinköst havában 
Gyula Fejér-Vár Városunkban tartott Kö 
zöuséges gyűlésben Tekintetes és Nagysa-. 
jjos Hídvégi néhai Mikó Ferentz, akkor Tá-



nátsosunk Csik - Gyergyo - Kászon Szélek* 
nek Fő Kapitánnyá , és Erisei nemzetes 
Tholdalagi Mihály , egyenesen kedvelt íli-
Viink, Tanátsosunk, 's Maros Széknek Fö 
Kapitánnya , a* mi tisztán szeretett nem-
zetes Nemes és Vitézlő Fő Lovas és Gyalog kö 
zonségesen a" Afű  Erdély Országunkban,Főleg 
ped'g a* hét székelyszékekben lévő és lakó 
Híveiknek nevekben és képekbeli, az ük régi 
szabadságok viszszá adása aránt alázatoson 
megtaláltak; azután pedig a' nevezett Szé-
kely uraknak közelebbi közönséges 
visgáláta alatt, midőn leg közelébb a' vis-
gálatot Aranyas Székben folytatnok,  né-
mely fiiveink  az egész ^Székely Ura-
ink közönsége nevében, az ők szabadságok 
viszszá adásáért komolyon , és alázatoson 
kérnének/ Székely urainknak ilyetén több-
szörözött kívánságokra kegyelmesen hajol-
ván: megfontolva,  's magunkban többször 
elgondolva: a' Királyok és Fejedelmek ma» 
gokot érdemesített' alatvaloik aránti Ke-
gyelmesség és szabadság által; az alatvalók 
pedig Fejedelmeik aránti kitettző hiiség és 
egyenesség — az abból kifolyó  szolgá-
latbeli készség által szinte elválaszthatatlan 
kapotstsal, úgy öszve vágynak kötve hogy 
az eggyik a'másikból születik, élteti neve-
l i , és fartya;  annakokáért, hogy inkább 
mi kezdjük, és a' mi kegyelmességünk 
kezdje Hébb teremni a* maga gvümöltseit, 
's nevezett Székely Híveinknek hivséges en-



gedelmességek irántunk nevekedjék , kikről 
nyilván tudjuk, hogy ezen országunk bol-
dog emlékezetű Fejedelmeinek,a' mi Eldőde 
inknek egész hűséggel és egyenességgel , 
nem kisseb katonai erényei, szolgáltak, %s 
néktlnk is Fejedelemségünk kezdete olta 
mint hív, egyenes, hadi erényekkel tün-
döklő és hazájok boldogságát szerető Pol-
gárok köielességöket serényen és diisérete-
sen telyesUették; telyes reménységgel lévén, 
hogv ok minnyájon ősseiknek di séretes ha-
divitézségekről, a* miirántok kitettző 
adakozásunkról háládatosjn megemlékez-
vén , az Erénynek-Vitézségnek kitettző Hit-
nek és tiszta Hűségnek tiszti szerént az édes 
Haza nitegtámadoi és ellenségei ellen gyor* 
san és vetélkedve ösz vegyülendök. .Ezen 
okokból . a' tőllünk .kívánt adakozásunk 
kitűnő és örókö9 bizonyságául, a* nevezett 
egész Székelységnek, és min két ágon lévő 
minden maradékaiknak azon szahadtságot és 
mentségesités Jussát, kegyelmesen adjuk-
engedjük • ajándékozzuk örökös Kiváltsá-
gunk formájában  : ,,Hogy ennekutánna so-
h í akármely Mugvaszakadottnak Magszaka-
dását a'Székelyek között, kihirdetni és vég-
rehajtani ne, lehessen , söt azón magva sza-
kadotrnak Jovaiban a' mi vagy maradéka-
ink - Erdélyi törvényes Fejedelmek számok-
ra , vqjamely Iktatás vagy Foglalás se lehes-
sen és tétethessen; .hanem a* Magvaszaka-
dtnak Jovai íhind két ágon lévő maradé-



kaira} az ök régi szokások és szertartások 
szerént száljanak és tnennjenek által / valá. 
mint az elébbirt minden székelyeknek , és 
az Ők mind két ágon lévő minden örököseik 
nek és maradékaiknak adjuk - ajándékozzuk 
és a* jelen adomány Leveliinket örökös 
Kiváltságul nékiek engedjük., hogy aval kö-
zönségesen mindnyájon, a' Székely Székek, 
mind pedig külön külön élhessenek - mely-
re nézve ezen Kiyáltságos adomány Leve-
lünket Udvarhely Székben lévő és lakó Szé-
kely urainknak mi Híveinknek mindnyá-
jon örökös Kiváltság formájában  kiis adtuk. 
Költ Szamos Újvári Várunkban Januarius 
50-dik  napján 1636-ia/z. 

Székelyt  Elsőitö  Levél  (  Primoratis). 

Mü Második JÁNOS Isten ke-
gyelméből Magyar, Dalmát,Hor-
váth országok választott Királ-

velünknél fogva  hírűi adván, kiknek illik, 
mindeneknek : Hogy Mü mind némely Hí-
veinknek Felségünk előtt, Vitézlő Kismödi 
Márton János és Péterért Híveinkért tett 
alázatos Könyörgésekre , — mind pedig 
Egyenességeket, Hűségeket és vitézi Erén* 

Adjuk emlékezetre je?en Le-



nyeket figyelemre  és gondolóra vévln — 
mit ök elmúlt Magyaroszági Hadaink al-
kalmával, az Erdélyi három Nemzetek je-
len létekben, a* munkát, vérek ontását vagy 
életek veszedelmét nem kiméivé elevenen 
meg mutattak — Annakokáért azon Marton 
Jánost és Pétert különös kegyelmünk, és 
Királyi hatalmunk teilyessége szerént, a' 
Lófök  sergéböl és számából, melyben ök 
eddig voltak, igaz Első Székelyeink serge 
és száma közé számlálni, fogadni  és meg 
nemesiteni határoztuk, nyilván rendelvén, 
hogy mostantolfogva  ezután azon Márton 
János és Péter, örököseik és maradvány-
jaik is mindnyájon igaz Elsőknek tar-
tassanak és nézettessenek, 's azon Jogokkal 
szahadi ságokkai Kiváltságokkal és mentsé-
gekkel élhessenek lehessenek és bírhassanak, 
melyekkel a' több Elsők akármi tekintetben 
Törvény és szokás szerént élnek, vágynák 
és bírnak. Mely dolog emlékezetére 's  örök 
állandóságára, azon Márton Jánosnak és 
Péternek , *s az ök örökösseiknek és ma-
rad ványjaiknak, jelen titkos petsétünkkel 
megerösitett Levelünket kegyelmesen adni 
és engedni határoztuk, Kólt Gyula Fejér-
vár Városunkban Sz. György hava Harma-
dik napján 'Urunk Ezer ötszáz hetvenedik 
Esztendejében. 



Lofü  Levél  (  Primipilaris.) 

Mü RÁKÓCZY GYÖRGY Is-
ten kegyelméből Erdély Feje-
delmê  Magyar ország részei-
nek ura és Székelyek Ispánnya. 
Adjuk emlékezetére, ielen Levelünk tar-
talmával hirüladván, kiknek illik, mindenek 
nek. Hogy Mü mind némely Tanács ur 
Híveink az iránli hozzánk {árulására, —• 
mind pedig figyelemre  és gondolóra vévén 
Hűségeket és hiv szolgalatjaikat, a' Jeles 
.Lajos István Had nagysága alatti Udvarhely 
Székbéli Székelyhi veinknek Gyorsaságos 
"Vitézlő oklándi Szólja Jánosnak, Istvánnak 
Mihálynak, és Pálnak 7 Barla Jánosnak 
Sós Mihálynak , Benedek Balásnak , Kál-
mán Jánosnak és Andrásnak, — Vargvasi 
Máté Andrásnak, Székely Jánosnak és De-
melernek, Szász Jánosnak", Tót Györgynek, 
Varga Istvánnak . ,Balog Mátyásnak, Far-
kas Demeternek, Barabás Tamásnak, Már-
cel Andrásnak és Istvánnak, Bálás Jánosnak 
és Fereníznek, Lakatos Jánosnak, Ambaris 
Istvánnak, Sós Györgvnek , Oloszteleki Kó-
lómban Dánielnek. Bálmlnak, és Mártonnak, 
Solyom Jánosnak és Ferentznek , Laszlo Ist-
vánnak 9 melyeket ök Nékünk és ezen Er-



délv országunkhoz minden alkalmatosságok, 
és dolgok 's idők viszontagságaiban, kivált-
képpen pedig , Isten akarattyabol ezen Ha-
vaselföldi  azon ország pártossai ellen sze« 
rentsésen kezdett, 's leveretésekkel ditsé-
retesen végzett Táborozásunkban hiven és vi-
tézi bátorsággal mutatták's tettek,'s jövendő 
ben is mulatni és tenni Ígérnek -Azért őket, 
*s általok, már született és ezután születen-
dő Fiaikat, különös Kegyelmünk és FejedeU 
mi hatalmunk lellyessége szerént— több 
szabad Székeleink számából kegyeímesen 
ki venni, és igaz született 'skéttség nélküli 
Loföink  serg'be és számába számlálni, ten-
ni, fogaditi  és írni határoztuk, a' minthogy 
kive&zszük , számláljuk teszsziik , fogadjuk 
és írjuk- ezen Levelünk erejével , — nyil-
ván rendelvén, hogy moslantol fogva  ezu-
tán mindenkor a' következő időkben .azon 
Szolga János , István Míltálv és Péier , 
Barla János, Sós Mihály. Benedek Bálás, 
Kalitnál) János és András, Máté András, 
Székely János és Demeler,— Szász Já-
nos, Tot György, Varga István, Balog Má-
tyás, Farkas Demeler, Barabás Tamás — 
Márcel András és István, Bálás János és 
Ferentz, Lakatos János, —Ambaris István, 
Sós György, Kólómban Dániel, Bálint és 
Márton, Solyom János és Ferentz —László 
János és minden örökösseik 's maradván-
uj aik, igaz és kétségnélkűli Lofóknek  tar-
tassanak 's nézettessenek, 7s általánoson 



kiilflsön  is azon Tisztességekkel kedvezések-
kel, Kiválttsákokkal, engedelmekkel Szabad-
ságokkal és mentségekkel élhessenek lehes-
senek és bírhassanak , mellyekkel a' több 
igaz, született és kéttségnéiküli Ló fő  Szé-
kelek akármi tekintetben a' Törvény és ré-
gi szokás szerént éJnek, vágynák cs bírnak, 
úgy mindazáltal , hogy ők, örökösseik 's 
maradványjaik is egyetemben — Jó Lovak-
kal, dárdákkal, Hoszszu puskákkal elégsé-
ges porral } Golyobisokkal jol készülve — 
minden az ország szükségeihez képest kez-
dendő akár közönséges akár részletes Tá-
borozásainkban a' Mü 's kővetkezőink pa-
rantsolatjára jelen lelini , és ha a* szükség 
kivánnya Lovaikról leszállani 's Gyalo-
gok módjára a' Hazának hiven szolgálni 
tartozzanak 's köteleztessenek. Mely do-
log emlékezetére, *s örök meg maradására 
jelen függó  és hiteles petsétünkkel meg 
erősített Levelünket emiitett Lovas pus-
kássáiiíknak ? minden örökösseiknek 
kegyelmesen adni és engedni határoztuk 
Költ Havaselföldi  Stroest Falu mellé hely-
heztetett Taborunkban — Sz. Jakab Hava 
Hatodikán, IJrunk Ezer Hat száz ötven 
ötödik Esztendejében. 

Rákotzi  György  t. k. 



Székely  Gyalog  Levél  (;  Pixidarialis) 

Mü RÁKÓCZY GYÖRGY Is-
ten Kegyelméből Erdély Feje-
delme — Magyar Ország Ré-
szeinek Ura, és Székelek Ispán-
nya sat. Adjuk emlékezetre jelen Le-
Telünk által jelentvén mindeneknek, kiknek 
illik; Hogy Mű mind némely Tanáts Ur Hí-
veink' az iránt rett közbenjárására, mind 
pedig figyelemre  és gondolora vévén Gyorsa-
ságos Vitézlő Gyergyo Al falusi  Nagy István 
Gyalog Testőrünk hűségét és hív szolgálat-
jait, melyeket ő először néhai Fennséges 
Gábor Fejedelemnek— Romai Szent Biro-
dalombrli és Erdély Fejedelmének, sat. 
boldog emlékezetű Eldödtinknek, 's  azután 
Nékünk is Fejedelemségünk kezdete ólta 

ezen Erdély Országunknak-minden ügyes-
ségére es szorgalmára bízott dolgokban — 
kiváltképpen pedig azon hivatala ólta, mel-
iyet jelenleg visel , hiven mutatott és tett, 
's jövendőre nézve is azon hívséget és el-
mebeli készséget mutatni és tenni biszszük -
Annakokáért azon Nagy Istvánt valamint 
hasonlóképpen Nagy Pétert Mátét és Mi-
hályt az ő Testvéreit — kiket jóllehet 



múlt időkben Nemzetes Szárhegyi AJiv^p 
Isi van Csík, Gyergyo, és Kászon Szék, lő 
Király Birája az Ország végzetei és Tör-
vénnyel ellen Jobbágyi szolgaság ala vet-
tetett vala , de a* niult Ezer Halszáz Hu-
szonharmadik Esztendőben, az néhai jó 
emlékezetű el halálozott Fenséges Gábor Fe-
jedelein által az egész Székelység felszám-
tálasára rendelt Biztosok állal , a' Lázár 
István keze alol viszszá vétettek, nyerettek 
és a Gyalog Puskás Székelek számába Írat-
tattak, - mely állapotban óket Műis Szé-
kely Híveinknek múlt Ezer Hatszáz Har-
mintzötödik Esztendőben lett közönséges 
megvisgálása idején ( : Lustra .) meghagy-
tuk; — ujjolag az igaz és kéltség nélküli 
Gyergyo Széki Gyalog Puskások sergébeés 
számaba felvenni  fogadni  és írni határoz 
luk — valamint felveszszük  — fogadjuk  és 
irjuk jelen Levelünk által. Házokat is, az 
emiitett Alfaluban  egyfelől  Nemes Vitézlő 
Borii/István, másfelől  Mihály János Gjalog 
Puskás Házaik szomszédságaiban — 's akár-
liolott a' mondott Gyergyo Székben lévő 
birato igazán és törvégyesen őket illető e^ 
gyébb örökségeiket is minden Bér - Vám-
rendes és rendkívüli kivetett adónk sege-
delem és Kintslárunk nyeresége fizetésétől, 
Ismét Vetéseiket , nemes földjeiket  , Szán-
fásaikat  egyálaljábun Tized, Kilentzed , 
és akármi szedés adástol kegyelmesen ki-
venni és felmenteni  határoztuk, valamint 



kiveszszűk és felmentjük  jelen Levelünk 
ereje által: úgy mindazáltal hogy azon Nagy 
István, Péter, Máté és Mihály 's örökösseik 
és maradvánnyaikis mindnyájon a' több 
emiitett Gyergyó Széki, Gyalogjaink mód-
jára, jó és alkalmatos Kardokkal 9s Puskák-
kai illendőleg légyenek fel  készülve 's a' Mű 
*s következőink parantsolatjaira Erdély or-
szágunk oltalmára «szükség idején késede* 
lem nélkül fel  kelni,minden közönséges és 
részletes Táborozásainkban jelen lenni, fs 
ottan minden dolgaik és életek végső ve-
szedelmével is hiven szolgálni s a' Haza* 
nak minden lehetőképpen hív segedelemmel 
lenni tartozzanak és köteleztessenek y Mire 
nézve Néktek Nemzetes Jeles és Nemes Vi-
tézlő Csík, Gyergyó,. és Kászon Székek, Fő 
Kapitánnyana), Fo Király Birájának *s Al« 
Király Birájának, nem külömben a* sok-
szor nevezett Gyergyó Szék Adó róvóinak 
Tized és akármiféle  adó szedőinek * vala* 
mint Alfalu  mostani és jövendőbéli idö sze-
rénti falusi  Birájának és Lakóinak , *s má-
soknak is mindeneknek, kiket ez illet, vagy 
illetni fog  jelen Leveliinket látándoknak,— 
ezennel szorossan meghagyjuk és parantsol-
juk ; hogy látva jelen levelünket— Tű is 
mostantól kezdve ennekutánna emiitett Nagy 
Isvánt, Pétert, Mátét és Mihályt 's két ágon 
lévő örokösseiket 's maradv ányjaikot általá-
noson elébb írt Házokra örökségeikre veté-
seikre, szabad földeikre  és szántásaikra 



nézve, valamely bér, vám és adóA, 
delem, kintstári nyereség fizetésre  és a* 
kármi köz szolgálat tételre — Tized Ki-
lentzed adásra kénszeritni és réászoritni, 
vagy azért Őket személyekben és akármi* 
nemű jovaikban akadályozni, háborgatni, 
terhelni, vagy akármiszerént károsítani sem-
miként ne mérészellyétek^ vagy bátorkod-
gyátok, valamiképpen.— Külömben ne te-
gyetek, Jelen Levelünket elolvasván a* hému-
latoknak viszszá adjátok. - - Mely dolog em-
lékezetére örök állandóságára jelen- füg-
gő és hiteles petsétünkkel meg erösiiett Le-
velünket, említett Nagy Istvánnak, Péternek, 
Máténak, és' Mihálynak 's mind két ágon 
lévő örökősseiknek és utódjaiknak kegyelme* 
sen adni és engedni határóztuk — Költ 
Besztercze Városunkban Szent András hava 
Első napján , Urunk Ezer Hatszáz Haroiintz 
nyóltz Esztendejében* i 

Jtákotzi  György  t. k. 

JHárkosfalvi  Márton 
Titoknok tk. 



Lórintz  Milkoviai  Püspök  Levele  1096«6art 
a Három  Székiekhez. 

Lörintz, Isten nevében, a* Mii-
koviai Ekklésiának noha méltat-
lan szolgája, Kézdi, Orbai,és 
Sepsi SzékelyekEsperesttyeinek* 
az Úrban Tiszteletes Atyafiaknak 
megmaradást. A' mint atyafiságtok-
nak , és a* mi vigyázatunk alatti több szól-
gatársaitoknak, és általok 's általatok az E-
vangyéliom minden hirdetőinek meghagya-
tott vala af  jó emlékezetű előttünk volt Mi-
hály úrtól ezen Széknek' valóságos viszszá 
állittojátolis- de mái napig is végre nem 
hajtatott, miképpen mindenünnen Alamisna 
(-— adásért )• az egész népet, a* Milkoviai 
Szék* és Szent Egyház* épittésére, intenék, 
megemlékezvén, hogy ezen Szentegyház a% 

régi időben , melynek emlékezetét a1 dol-
gok változásai szinte eltőrlötték, ő érettek, 
és az ők régi Eleikért állíttatott volt fel-
9s a' mostoha néhai időkben megtar-
tott addig, míg — hasonlo modon 
tudgya meg a' Ti okosságtok > és a9 több 
Papok által az egész nép, hogy valamiképpen 
meg hallatott teljes buzgósággal kegyessegel 
az Apostoli Szent Atya Intése, *s a* Ditsö 
Király kiadott porontsolattya sem ellenzi 



ugy toind két rendű, mind a'Zo/cínek, mind 
u9 Gyalognak  nevezett Katona és vitéz fér-
fiak  , főként  az ifjabbak,  kiknek az Idve-
2Ítő szerelme, és a* magok véendő Jutal-
mok reménysége sziveket betöltötte, 's a' 
magok romlasanélkűl ( s ~ megtehetik:) a' 
szent Főidre, melyet a* mi urunk Jésus Kris-
tusnak lábai, V mi megváltatásunkra szenw 
teltek, a* Kristus neve ellenségeitől erő-
szakoson elfoglaltatott,  a'Kristuskövetői hasz 
nőkért, Isten segitvén, 's örök boldogságot 
adván, viszsza  foglalására  — — ily mó-
dón fegyverkezzenek  fel  — — — Erdélyből. 
Ti pedig szüntelen való buzgó könyörgéssel 
kérjétek az Isten Kristust, hogy emelje fel 
sl  győzedelem Zászlóját az G  nevét tiszte-
lőinek és ő érette véreket ontani nem irto-
zóknak. — Urunk megtestesülésének 1096-iifc 
esztendejében. 

Én Medgyesi Rhéner János a' Tiszteletes 
atya Thamás Brassai Pap és Esperest ur 
írnoka, a' jelen hijjánossággal lévő Levelet 
le irtam a* sepsi Esperestség Könyvéből 
3408-ba/i  Ismét: Én pedig 159i-ben. 

NB. Nevezetes ezen régi levélben : ed-
gyik  az  : hogy 1096 ban  még a* Székelyek 
tsak két Classisra: Lófd  és Gyalog rendre 
voltak felosztva  - a' Primori rend uzután for-
málodott másik  az, hogy ekkor még Er-
dély Septem  Castra  nevezettel neveztetett, 
vagy Septem Castrensis régiónak? hihető-
leg a\ 7. Vezérek Caslrumairol; és így nem 



a' Szászok 7. Burgjaikrol, kik azután kc* 
sttbbre jöttekbé, az András Privilégiuma 
szerént. 

Harmadik az is, Hogy a' Székelyek 
hamarább bévették a* Keresztény Vallást „ 
mint a1 Magyarok Sz. István Királyidé* 
jében. 

1486"" ÍTÉLET. 
Székely  örökségek  • Hivatalok  ; 9s Tiszt  sé* 

gek  Osztályában. 

Mü Első FERDINÁND isten, 
kegyelméből Austria, Császár-
ja, Magyar és Cseh Országok-
nak ezen néven ötödik ApostoliKi 
rálya — Lombárd, Velentze , 
Galliczia, Lodoméria, és Ilyria 
Királlyá—Austria Fő Hercege, 
Erdély Nagy Fejedelme, és Szé*« 
Sellyék Ispánnya — 

Adjuk emlékezetre jelen Levelünk 



tartalma által, jelentvén kiknek illik min-
deneknek, és kinek kinek/ líogy nékünk 
folyó  Ezer nyoltz száz harmintzhatodik Esz-
tendő Szent IVán Hava huszadik napjáu 
t. i. az Erdélyi és hozzá vissza kaptsolt Részele 
ben, emiitett Erdély, és hozzá visszá tsa-
tolt Részekbéli örökös Fejedelemségünk* 
Három Nemzetből állá hivséges Karai-
nak , és , Rendeinek köz meg eggyezéséből 
tett Császári, és Királyi Fejedelmi elreri* 
delésünk szerént külön szakaszokon szün-
telen folyó  Királyi Táblánk tartásának , 
és folyásának  közelebbről Sz. Háromság 
Vasárnapjától Sarlós Bóldogaszszony In-
népéig M. Vásárhely szabad Királyi Vá-
rosunkban tartort Harár idején ; mely Tör-
vényes Királyi Táblánkra t. i. Erdélyi, és 
hozzája viszszá tsatolt Részekbéli minden 
hív népeinknek-— az ők köz , és jóvá ha^ 
gyott szokásoknál fogva—  mind Rövid, 
tuind pedig Hoszszu Per folyamon  el hâ  
tároltatni, és el ítéltetni szokott Pereik 
(ki vévén az Ország Gyűlésieket*) általá-
noson halasztattak vala, — Egyenesen és 
illetőleg kedvelt Híveinkéi Tekintetes Nagy 
ságos, Nemzetes, és Nemes Kis Rhédei Gróf 
Rhédei Ádám Arany koltsos Hívünkkel, 
Belső titkos Ország Tanátsosunkal, és ne-
vezett Törvényes Királyi Táblánknak sze-
mélyünkben Rendszerénti Elnökével, ítélő 
Mestereinkel; és sokszor emiitett Törvé-
nyes Királyi Táblánk Hites Bíráival együtt 



V Perlekedőknek mérsékld ítélet téréi vé• 
geU azon Törvényes Királyi Táblánkon ítélő 
széket ülvén, ~ a'Perlekedők Ajtaja elotc 
a' szokás és bévett Rendtartás, szerént; 
Nemes Szőrtsei Boídisár nevezett Törvén 
nyes Királyi Táblánk írnoka, és hites 
Jegyzője által előre tett törvényes ki kiáltás 
mellett, Erdélyi hites úgy véd Nemes Kászon 
Jakabbfalvi  László Ferentz elönkbe adott; 
és bémutatott egy Szent Györgyi Mártha, 
MikóLörintzné, ésSzent Györgyi Anna Tóth 
Miklosné, —- mint néhai Szent'Györgyi Ba-
lás Fiú Léányinák Szent Györgyi Györ-
gyei Székely örökségek, és Hivatalok fel 
osztása felett  feun  forgo  ügyökben , Ezer 
négyszáz nyoltzvanhatodik Esztendőben 
akkori Erdélyi Vajda Báthori István alatt 
törvényesen kőit ítélet Levelet— il lájá-
rulással kérvén minket, mi saerént azt, 
Mii hitelesen általmásoltatván, általiraU 
ván - fs jelen nyílt Leveliinkben szóról szó-
ra bé iktatván és bé íratván — Néki törvé-
nyes és hiteles Erdélyi Petsétünk alatt ki 
adattatni méltóztatnánk;— mit halván E-
^yenesen és illetőleg kedvelt Hiveink — 
Tisztelendő, Tekintetes, Nagyságos, Nem-
zete*, Jeles és Nemes Csik Tusnádi Kovát* 
Miklós Erdélyi Deák szertartásuPüspökBelső 
Titkos Ország Tanátsnokunk, és az Erdélyi, *s 
Hozzá viszszá tsatolt Részekben lévő Királ-
!yi Kormányunk Tanátsossa; N. Ertsei Gróf 
Toldalagi Ferentz, - továbbálmpérfalvi  Ba^ 



lási Jo'spf,  — Gidófalvi  Csiszér Lajos,— 
Csik Sz. Mihályi Bállá Mihály, Törvényes 
Királyi Táblánk Rendes Birái — M. Sáko-
di K. Horváth István, lszloi Iszlai Lász-
ló, S. Szt. Iványi Henter János, sokszor 
emiitett Törvényes K. Táblánk számfeletti 
Birái— Ismét Iklandi V. Fi lep Jósef,  Er« 
délyi Királyi kóz ügyeink A1 Igazgatója— 
Hatojkai Pótsa Pál nevezett Királyi Táb-
lánk közönséges Iktatója — Magyarosi Sző-
ke Márton 5 Elnöki, — Árkosi Veres Bá-
lint, N. Szt. Imrei Balogh Mihály —- Cs, 
Mindszenti Jo'sá Jósef,  Ítélő mesteri Ik-
tatók. — Továbbá Gógán Várallyai Száva 
Sándor az Erdélyi köz ügyek Igazgatósága 
melletti Iktató, — végre H. Sz. Mártoni 
Lókodi György — Cs. Sz Iváni Koronka 
László— Létzfalvi  Várhegyi János — Var-
gyasi Szolga János—Zágoni Mezei János-
Lisznyói Intze István — Berei Mihály 
G y ö r g y S z t , /ibrahámi Lörintzi Jósef— 
Arkosi Benkő Ferentz, K. Solymosi Simon 
János, Moós István, Paniti Nagy Jósef, 
H. Almási Ratzó Mihály, Köpetzi Déák 
Ferentz , S. Berkcszi Nagy János, Angya-
losi Jmreh Domokos — H. Szt. Páli Dem-
jén Farkas, F. B. Aszszonyfalvi  Pál Károly, 
H. Szt. Mártoni Jakab János , Szászfalvi 
Tamás István, Barátzi László, Ny. Gálfalvi 
Sípos Lajos, Pallotska Lajos, mind-két 
rendbéli Erdélyi ítélő Székek hite* űgy-
yédci — Makfalvi  Öósa Elek M. Vásár-, 



helyi ? Szemerjai Szász Károly Enyedi 
F6 Oskolák Rendszerénti Hazai Törvényi 
Tanítói .— és Zetelaki Sebéstyény Gergely 
hasonlóiaga' Kolosvári Fö köz OskolaRen-
des hazai Törvényt Tanítója, — B. Maria-
rasi Kis Ferentz Felső Fejér Vármegye, 
és Imre György Udvarhelyszék Rendes 
Tábla Birái, végtére Uzoni Pünkösti Mo-
ses, N. Solymosi Kontz Lajos, Fíílei Boda 
Elek, Koronkai Kotsis János, Szörtsei 
Szörisei Boldisár, K. Szt Léleki Koxma 
János, Zágoni B, Szt. Kereszti István Tör-
vényes K. Táblánk írnokai, és hites Jegy* 
zdi azon Levélből magoknak másolatot 
engedtetni , és adattatni kértek, — mi nékik 
Törvény szerént engedtetvén, az említett 
Nemes László Ferentz által benyújtott Le* 
vél tartalma , és szószerénti foglalatja  kö-
vetkezik ezen Igékben : 

Mü Gróf  BÁTORI ISTVÁN 
Erdélyi Vajda, és Székelek Is-
pánja, 's Felséges Fejedelem 
Mátyás Ur— Isten kegyelméből 
Magyar, és Cseh Országok sat. 
Királyának Ország Birája — 
Adjuk emlékezetre, hogy Nékünk- - mi-
dőn Kolo'sváron Vallástévő Szent Gál Inne-
{>éű nemély Királyi Dolgok meg hallSsa, é* 



elrendelése végett hozzánk jött, és megje-
lent bizonyos Nemesekkel és fő  Széke-
lekkel együtt volnánk*» Vitézlő Hídvégi 
Mikó Lörintz és Zent Annái Tót Miklós, 
magok, és Nemes Nőiknek t. i. MárthiU 
nak Lörintznének, Annának \ Miklosnénak 
aJ néhai Szent Györgyi Bálás Léányinak 
p'.eraélyek ben — Györgynek a' néhai Zent 
Györgyi Barabás fiának  jelen létében —* 
Élőnkbe jővén, azon Lörintz és Miklós 
által elő terjesztetett: mi szerént György 
a% ^nevezett aszszonyokat Márthat, és An-
nát az emiitett hajdoni Bálás halálával ré-
ájok % és Györgyre örökössi Jogon szállott 
Székel örökségekben és Hivatalokban rész» 
felenekké  akarná, és törekednék tenni,— 
's azon Aszszonyoknak a' mondott öröksé-
gekből é« Hivatalokból semmi részt sem-
akarna adni— az  el mult Esztendőben is 
azon Hivatalok Jövedelmeit György csak 
egyedül vette volna bé,az Aszszonyok sé-
relmével , és igen nagy kárára. — Mit hal-
ván György, így felelt  ellene, hogy igaz 
Jenne —» mi szerént ő, a' mondott Székel 
örökségeket birni akarná—'saJ mondott Hi-
vatal Jövedelmét is el múlt Esztendő-
ben bé vette volna; — de azon örökségek, 
és Hivatalok a' mondott aszszonyokat leg 
kevesebbé sem illetnék , azért, hogy ő 
volna a' fiu  örökös azon örökségekben. — 
Midőn ezek így folytattatnának,  Vitézid 
amási Péter a% tö bbek közül elönkbe ál~ 



yán a' Harmadik részről így szollott: Uogf 
mivel a' Péter Annya, és a9 nevezett Ba~ 
rabás az emiitett Aszszonyok', és György* 
ősse egy Atyától, és Anyától születtek volt* 
na ; — azért azon örökségek, és Hivatalok 
Pétert íigy illetnék, valamint as emiitett 
Györgyöt, és Mártha, 's Anna aizszonyo-
kat,— Yégre pedig Kerelöi Pál a% negye-
dik részről mások közül hasonlólag elönk* 
be álván Nemes Nője Mártha asszony sze-
méllyében, elő terjesztette. Hogy Nőj* 
Márta aszszony néhai Nemes Mártha asz-
szonynak t. i. a' Hajdoni Zent Györgyi 
Barabás Leányának volna Leánya,» el6 
terjesztette, hogy azon Asszony  bizonyos Ö-
lökségekböl részt akarna kapni az ország 
Törvénnyé szerént— Minthogy a% Felek 
zen szármozatott nem tagadhatták,— söt 
tsak nem minden Székelek jővá hagyták -
Mii annakokáért azon Fő Székelek Taná-
isokból azon Székelekkel az 6 Törvények 
és szokások szerént a'nevezett örökségek 
tárgyában illyen ítéletet tettünk : Hogy az 
emiitett Aszszonyok, és 5zent Györgyi 
György őssinek t. i. Barabásnak örökségei,Hi 
vatalai, és — Tisztségei, úgy és azon Joggal* 
láttatnak illetni — Mártha Aszszonyt a-
Lörintz, és Annát nevezett Tót Miklós Női-
ket, mint Györgyét — és köztök egyenlő* 
leg kell feli  osztódni, — Tamási Péter* 
nek pedig, .és Mártha Asszonynak Pál 
Nőjének addig— raig Györgynek, és Már^ 



t i j A n n a aszszonyoknak Maradványjok, 
és őrökossök léend, az örökségekhez semmi 
Jogok és Tulajdonságok nem lehet; vala-
mint a* Széketeknek előttünk fel  világo-
sii ott Tőrvényjei tartják — Mely Dolog-
nak bizonyságára ezen Levelűnket Tót Mik* 
Jósnak, és Mikó Lőrintznek kiadattatni 
rendeljük. Költ az elébb írt Mellyen a* 
a' fenn  meg jegyzett Határ idő harmadik 
napján J ẑer négy száz nyóltzvan hatodik 
esztendőben. Középben a' szokott heilyen 
a'Petsélhely láttzott. 

IVIö azért fenn  írt László Ferentznek, 
— *s a'.töhb másolatot kérőknek elöttűnkalá-

zatoson tett esedező kérelmeket kegyelme-
sen me^ halgatván , 's kedvesen fogadván 

elébb írt Levelet — mely kivakarva , 
ki huzv$ nintsen, sem valamely résziben 
nem gyanús; hanem tellyességgel hiba és 
gyanú nélküli — szóról, szóra, valamely 
elvétel> hozzátétel , vagy akármi vál-
toztatás nélkül általmásoltatván —álial-
íratván/s jelen nyilt Levelünkbe beiktatván, 
és Íratván, a* bényujtónak, 's af  több má-
solatot kérőknek is törvényes és hiteles 
Erdélyi Petsétünk alait kiadattaLni hatá-
roztuk, ezt jovasolván a' köz Igazság és E-
gyenesség. Költ M. Vásárhey szabad Ki* 
rályi Városunkban Boldog Aszszony Ha-
ya tizenhetedik napján, Ezernyólu szál 
harmintz hetedik Esztendőben.] 
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Gráf  Mikes  'Su'sdnna,—  Generális  Sstentke* 
reszti 9Sigmond 9 özvegyének,  és részes-
seinek,  mint  appellatus,  s-zerént 
appelláns  Felpereseknek,  - ű1 "Zágoni 
Birtokosok,  és Közönség,  mint  appelláns 
Alperesek  ellen,  — a Zágoni  Köz  heU 
lyek 9 felosztása  aránt  feljött  keresetekm 
ben  Marus  Vásárhellyen  Februári* 
us 26-kán  1831 -ben  kimondatott* 

Í T É L E T . 

-Mfaekiilántia  ezen kereset az alsó Székek 
által el láttatott,azAIperesKözönség a'Nemes 
Bárom Széki Derék Szék' Ítéletét ezen Törvé 
nyes KirálJyi Tábla eleibe appellál ta melly ap 
pellatioját a9 Tőrvény tói ki szabott idő alatt, 
nem prosequálván , appellátioja cassáltatotr, 
és ennek következésében az érdekelt Derék 
Szék' Ítéletének végső telyesedésben véte-
lére az Executio ki is ment— azoinban az 
Alperes Közönség azon Executio' follya-
mattját is meg gátolván, a' Királlyi Gu-
berninm a* Szék' erejét kiis rendelte ; de 
az Alperes Közönség ez ellenis Recursnst 
jelentvén, és ezt se prosequálván, ezenBe-
cnrsussa is cassáltatoit.— A' dolognak ezen 
állásában follyamodott  tehát az Alperes Kö-
zönség kérlse által a* Felséges Udvarhoz 



hogy mivel a' közben jött háborús idők 
miatt ügyeikről nem provideálhattak, a* 
Felsőbb Forumokhoz való appellatio néki* 
ek birodalmon belől is megengedtessék ; 
melly kérésekre az egész kereset azon állá-
sába tétetett \isszá; a'melyben vólt akkor, 
a* midőn a* Derék Szék a maga ítéletét 
kimondotta , és» ezen ítélet a' Törvények 
Királlyi Tábla eleibe appelláltatott, és így 
Ö Felségének ezen különös kegyelménél 
fogva  fmellyre  nézve a' Felperesek soha is 
kifogást  nem tettek) jött ezen kereset a' 
Törvényes Királlyi Tábla eleibe, meIlyet 
a Törvényes Királlyi Tábla a* Tránsmissio 
hijjánossága miatt az alsó Székre már két 
versen viszszá utasítván , most minekután-
na az a' maga tellyességében felkűldetett, 
újból vi'sgálat alá vette, és úgy (alállya, 
hogy a' Felperes Zágoní Possessorátus maga 
keresetét az Approb: Const: 3. r. 29. Ú 
épitvén, a kereset alá hozott ^Zágoni köz 
hellyeket, azon árticulusnak értelmét kö-
vetve, keresetének kezdetében a* Zágoni 
antiqua Sessioknak számok, és kiterjedések-
hez képest kéri fel  osztatni,— hanem azu-
tán—minekutánna az Alsó Székek magok 
ítéleteit kimondották vólna , az Osztoztató 
Commissio előtt azt praetendálta, hogy a* 
Zágoni Usus szerént az egész fel  osztandó 
Massa osztassék elébb 3 részekre: - ebből 
két rész légyen a' Nemességé, egy rész pe-
dig a' Primipilusoké, és Pixidariusoké -



«azomban itten apellatio mellet ezen kívánt 
tógához is, de leginkább a* Kereset' Funda. 
mentumáúl telt Approbatális árticulushoz 
ragaszkodván , most már annak nyomán ki-
vánnyák kereseteket megítéltetni - mindenek 
felett  azt kérvén , hogy a' Felséges Udvar-
nak a' Koronkai perben hozott határozása 

mellyet Sinorméríékűl maga ítéletében 
a* Derék Szék veit vólt fel)  az alább meg-
említendő okoknál fogva  a' részesedés* pro-
portiojára nézve fel  ne véteíődjék, 

Ellenben az Alperes Közönség vitatta 
ugyan az alsó Székeken maga mentsége* ren-. 
dében aztis, hogy ezen keresetben az egész 
Székely Nemzetnek Ősi Jussai forogván  fenn, 
ánnak el határozása tulajdonképpen a O r -
szág* Rendjeit illetné — Továbbá hogy szo-
katlan is lenne a Székelly Földön, hogy a' 
Commune Terrenumok fel  oszollyanak 
ezen Appellátio rendén pedig mindenek fe-
lett azt vitattyák , hogy a'Nemes Székelly 
Nemzelnél a* köz Határok felosztása,  vala-
mint szintéri a* Joszágok le szállása, a' Var 
megyei nemes Jószágokétól egészszen kíilöm-
bözö Törvény alatt állanának, mindazonál-
tal az osztálynak teljesedését nem ellenzik 
ugyan, hanem erőssen ragaszkodnak e* rész-
ben a* Felséges Udvarnak 1112-ben  hozott 
azon határozásához, melly a' Gróf  Tolda-
jagi László , és a' Koronkai Közönség kö-
zött folyt  Köz Határ osztállyá* tárgyában 
iiozatolt; de  inkább még a* Decret. Trjp; 



5. r. 4. titulussához, és ezekből következő-
leg azt kivánnyák, hogy a' Jure Regio Bir-
tokosok a' Köz hellyekből részt ne kapja-
nak, hanem amazoknak ki rekesztésekkel, 
a' tsak jure  Siculico  biro lakósok közőttyax-
ta  Tribus,  et  Generationes  in  Capita,  nem 
pedig in ramos, légyen az Osztály, mert 
a' Székelly Törvény szer ént nem illetheti 
nagyobb ré&z a1 Nemest, vagy Primőrt, mint 
akarmellyik Primipilust, vagy Pixidáriust, 
és végre, hogy a* paraszt a* Decret. Trip. 
5. r. 50. t. szerént semmi tulajdonosi jussal 
nem birván, nékiek Telkeik utánis semmi 
rész sem competalna. 

Melly illyetén, és a' fennebbiekben  mind 
két részről Ítélet alá terjesztett keresetek-
re nézve a* perlekedő Feleknek a' Törvé-
nyes Királlyi Tábla y azon Biroi kötelessé-
génél fogva  , mellyre magát minden Polgár* 
Jussaira nézve egyformán  kötelesnek esmeri, 
nem mellőzhette el figyelmét  ezen fontos 
keresetben mindenek előtt az iránt is kiter-
jeszteni, — ne hogy a' maga Ítélete által 
a' nemes <Székelly nemzetnek Jussai tsak 
balra magyarázhatással is periclitálodjanak, 
— annálfogva  azt látta legelsőben is meg ál-
litandónak , hogy vallyon ez a' dolog a' mos-
tani állásában a' Királlyi Táblának Birói el-
határozása' tárgya lehetne é? és vallyon 
nem volna é bátorságosabb iránta az Ország 
Rendjeinek haiározásokat el várni? 

A> mi tehát ezen első kérdést illeti: 
6 



a* Felek kőksönös viiatásinak, úgy oz ezen 
tárgyról szol ló Hazai Törvényeknek égyben-
vetéséből a' Törvényes Királlyi Tábla úgy 
találja, hogy a' Felpereseknek azon kéré-
sek, hogy a1 Zágoni Coínmune Terrenumok 
a* Birtokosok között fel  oszoljanak , nem 
ellenkezik» sem a' Székely Nemzet' Jussai-
val, sem a* Haza* Törvénnyeivel. - A ' Székely 
Nemzet Jusaival nem:mert annaktilalmáról 
egy Törvény Czikkely sints— Egjebaránt 
pedig a'Székely Nemzetnek is főbb  gazdag-
sága , és ereje a' proprietalis Jnssaoan áll-
a proprietatis Juss pedig az, hogy a tulaj-
donos maga tulajdonát szabad tetszése sze-
réit használhassa— melly proprietatis Juss 
ft*  közre birató hellyekben is meg lévén, 
azokból való proporlionalis részét, a* tulaj-
donos , a' Törvények értelmét követvén is, 
méltó jussa) megkivánhattya—De nem el-
lenkezik , söt inkább meg egyezik a' Hazai 
Törvényekkel is, mert exceptio in casibus 
non exceptis firmát  regulám a* midőn te* 
hát az Approb. Const. 5. r. 70. Edictnma, 
a' Székelly Földön lévő Lókötö hellyekrál, 
a' mint azt maga az Alperes Communitas 
is pagina Transmissionalium 7 meg esméri 
— úgy az Approb. Const. 3. r. 76. t. 2. 
art. a' közre használtt Havasokról tisztán 
azt határozták, hogy ezek sohais oszlorane-
mennyenek, hanem in communione juris 
megmaradjanak— nem de hogy ezen kivé-
telek el magvarázhatatlanúl odamutatnak, és 



azt 1>?zonyittyák , hogy tehát —az ezeken 
kívül lévő Commune Terrénumokat a* Szé-
Kelly Földön is  fel  lehet osztani; de még 
nagyobb meggyőződésére szolgál e* részben 
a% Törvényes Királlyi Táblának az, hogy 
ennek valóságát 18 i l-ben  sl  65-dik  projec-
talt árticulus szerént az Ország' Rendjei is 
egyenesen kinyilatkoztatták, hogy a' köz 
Határok oszlállyáról szolló Törvények, 'a 
i>e\ezetesen az Approb. Const. 5. r. 29. t. 
nem tsak a' Vármegyékre , hanem a* Szé-
kelly Nemzetre is kiterjesztetek, a' midőn 
tehát a1 Törvényes Királlyi Tábla láttya más 
felől  aztis hogy a' Köz Határok osztállyá-
ról szolló Törvényt az Ország Rendjei már 
1811 -ben  a1 Székelly Nemzetre nézve is kö-
telező erővel bírónak declaralták, szükség-
telennek tarttya a' Törvényes Királlyi Tábla, 
a' Státusoknak e' részben njjabban is téen-
dő kinyilatkoztatásokért, a% maga Határo-
zását felfüggeszteni—  Ide járul végre azis, 
hogy itten appellatio n ellett az Alperesek 
azt nem is vitattyák, sőt appellandi Ratio-
ba pagina 2-da  azt declaralják, hogy a* fun-
damentális Törvények' értelmében a' Határ 
osztályt nem ellenzik, ugyan azért a* Tőr* 
vényes Királlyi Tábla a'felpereseknek  ezen 
kereseteket mind a' Köz igassággal a' pro-
prietatis Jusán fegva,  mind a' Hazai Tör-
vényeknek értelmekkel , mind az Ország' 
Rendjeinek ISI  l-ben  tett kinyilatkoztatá-
fcokkalis  meg egyezőleg találván, azt a9 ma* 

6 * 



ga részérőlis Törvényesen ir>eg iréli — *n-
nalis inkább, hogy a' Köz hellyek felosztá. 
Bárói szolló Appr. Const. 3. r. 29 dik  tit. 
az egész országra nézve generális Törvény 
lévén, az nem tsak a* Vármegyei Nemesek-
re, hanem a' Nemes Székelly Nemzetre néz-
ve is kötelező erővel bír — a* minthogy a' 
Székelly Földön lévő köz hellyek osztállyát 
már több esetekben minden appellaiorium 
Forumok, sőt maga a* Felséges Udvaris 
meg állította. 

Ezekhez képest a* lészen már a' Törvé-
nyes Királlyi Tábla' Bírói elhatározásának 
további Tárgya, hogy mi légyen a* Törvé-
nyek értelmét követve, a' Birtokosok kö-
zött a* részesedés mértéke? 

Mellyre nézve a* perbéli iratások, és 
bizonyítások szerént a' Törvényes Királlyi 
Tábla ismét 5 Kérdést lát elhatározandónak. 

1. Hogy vallyon e* jelenvaló esetben 
a% részesedés proportiója a' Decret. Trip. 5. 
Jr. 4. t. szerént, per  Tribus  et  generationes y 

vagy a* Felséges Udvarnak a9 Koronkai per-
ben \112mbep hozatott Rescriptuma szerént, 
per  capitOy  vagy  a Felperesi  kívánság nyo-
mán úgy  , hogy prima Dívisione az egész 
osztandó massa oszollyon 3. részekre, és eb-
ből két rész légyen a' Nemeseké Colonus-
saikkal egyetemben , egy rész a* Primipi-
iusoké, és Pixidariusoké ; vagy  pedig  vég• 
re y hogy az Appr. Const. 5. r. 29. r. 1. art. 
szerért valamint a* Vármegyéken, úgy szin-



téo a' Székelly Földön is az antiqua S,es-
sioknak számok, és kiterjedések légyen a* 
részesedés básissa. 

2. Hogy vallyon az ollyan Birtokosok, 
a* kik akár szabad tettzéseknél, akár pedig 
Donationális Leveleknél fogva  magok Jószá-
gaikra Jus Regiumot vittek bé; a' Székelly 
Földön a' Commune Terrénumokból az össi 
Székelly Jussoknak sérelmek nélkül része-

v sedhetnek é , vagy sem ? és végtére — 
3. Hogy vallyon a% Communis Terreni 

Subdivisio minden kivétel nélkül minden 
köz hellyekre kiterjesztethetik é, vagy pedig 
a* Törvények értelmét követve , lennének 
azok között ollyanok* is, a' mellyek ezen 
osztálly tárgyává nem tétettethetnének? 

íVfelly  előre botsátott pontokra, 's ezek 
közül legelőbbször is az elsőre nézve a'Tör* 
vényes Királlyi Tábla úgy talállya, hogy 
ezen Feltételek közöl a* Felperes Possesso-
ratusnak azon kívánsága, hogy az egész osz-
tandó massából 2 \ f  5  rész légyen a' Ne. 
mességé, egy harmad rész pedig a* Primi-
pilusoké, és Pixidariusoké, meg nem álhat, ? 
mert a' Felperesek ezt a proportiot a' Zá-
goni Ususnál fogva  praetendállyák, ezt az 
Usust pedig e* részben béadott Leveleivel 
nembizonyittyák — Ugyanis azon A. betű-
vel jegyzett Káptalanbéli Transumtumban, 
a* melly i692~fr?/2  hihető a9 Katonaság* dis-
locatiojára nézve az akkori Gubernátor* Com* 
missioja következésébea készült, és a' mely-



re aJ Felperes provocál, énnyi iratik in 
verbis: Zágonba  kevesebb  szabad  Rend,  Job-
bágyok  , Mikes  Pál  Úr  árvája,  és több  por-
tionátus  emberek  is  vannak  , most  is  statio  > 
Pukker  Kapitányé,  in  Anno  1692. ez  e-
löttis  vólt.  Továbbá az 1809 ben  költ és 
JB.  6. betűk alatt exhibeált Investigatioban, 
a* mely a# Zágoni Possessoratus között né-
melly differentiákra  nézve tétetett, és a* 
mellyre a' Possessoratus viszont provocál in 
vérbis: ez  iráfit  nem  úgy  vagyon,  CL  mint 
íratott,  mert  mindenkor  5.  részekre  a falu 
közönsége  elosztatott,  és mindenih  a*  magáét 
használta  y a mint  akarta  szabadoson.  — 
Ezekből tehát azt az Usust , és próportiot, 
hogy 2/3 rész a' Nemeseké, és 1/3 a Pri-
mipiiusoké és Pixidariusoké légyen, kihúz-
ni tellyes lehetetlen — annál fogva  a' Tör-
vényes Királyi Tábla a? Felpereseknek ezen 
kivanságokat annyival is inkább meg nem 
állithattya, hogy azt a' Felperesek nem is 
az  a!só Székeken , hanem tsak a' Divisora-
Jis Biztosságtól kérték , melly kérést azen 
Biztosság , mivel a' Transmissio 189-dik  lap-
ján inserált határozása szerért magát nem 
ítélő Birónak, hanem tsak Executornak néz-
te, el sem fogadott;  's egyébaránt is, ha 
szintén azon praetendált Usus a1 Felperesi 
állítás szerént is lenne, úgy is a* tulajdo* 
nosoktól, az ollyan Jókból/a* mellyek ed-
dig közösön biráttak, azok proporcionális 
részeket megtagadni nem lehetne. — 



De nem láttya továbbá a' Törvényes 
Királlyi Tábla a' Felséges Udvarnak a* tisz-
telt, 's 1112-ben  az úgy nevezeit Koronkai 
perben hozott határozását is ide alkalúíaz-
talhatónak , egyfelől  azért, hogy ezen ha. 
tározás nem a' perelkedés rendes follyamat-
tya , hanem in Linia politica hat ván fel^azt 
ollyan Judicialis felsőbb  Uecisionak, a* mely. 
böl az analogus Casusokra Cj'no'surát lehet-
ne ̂ vennl, a* Törvényes Királyi Tábla nem 
is nézheti; de egyébaránfis  ezen határozást, 
hogy tudniillik az osztály hasisául a* foko-
sok száma fejenként  vétetődiék fel  , vala-
mint kivihetőnek, úgy Czélarányosnak sem 
talállya, mert a* szérént a* részesedés mér-
tékétnem a* Successionak Törvényes mérté-
ke szerént való Devolutio, hanem tsupán 
a* Személlyek5 száma hordozván magával y 
az által sokaknak Jussaikba rövidséget kel-
lene szenvedni , következőleg a' Törvényes' 
Királyi Tábla a% Derék Széknek azon íté-
letét is, mely szerént ,ezen felsőbb  Hatá-
rozás nyomán minden Nemesnek 2«—min-
den Primipilus', és Pixidariusuak I. és min-
den Colontisnak fél  fél  részt  itél  általij ába 
meg nem álhatónak iléli — hanem combi-
nálya az ezen Tárgyról szolló Törvényeket; 
úgymint a' Deeret. Trip. 3. r. 4. t — és az 
Appr. Const. 3. r. 29. t. és ezeknek Combi-
nátiojából generale princípiumul azt* hatá-
rozta: hogy a' hol a' Felek tisztán bébizo-
pyittauák, hogy azon helységben, hol az 



osztandó ffiassa  vagyon, hány Tribus5, 
és Generatio, és azoknak nyomán av 

Tribusok , és Generatiok szerént hány Pri-
mipilatus lenne , a* fundamentális  Törvény, 
u. m« a' Decret. Trip. 3. r. 4. t. értelme 
szerént, ~ valamint a' Vármegyéken, mi-
dőn a* Generatiok elágazása, és a* szerént 
a' birtok proportioja tisztában áll, bázisul 
nem az Approbatális Articulus szerént az 
antiqua Sessiok' száma, hanem azon el ága-
zás* mértéke sserént való proportio jiixta 
ramos vétetik fel,  —úgy szintén a'Székely 
Főldonis , a* hol á% Tribus, és Generatiok 
leszármazása, és ágazása szerént a' pro-
portio tisztába hozattathatik , ott mind az 
igazság', mind a' fundamentális  Törvény' 
éneimét követve, a* Törvényes Királyi Táb-
la a' részesedést a' szeréut itéli megy ellen-
ben a* hol a' Tribusok, és Generatiok, és 
azoknak elágazása tisztán ki nem világosit, 
tathatik, ottan a* részesedés mértékéül az 
Approbatalis árticulus szerént az antiqua 
Sessiok' számát határozza, —azértis hogy 
azon—valamint a* Vármegyén, úgy Székely 
Földönis legnagyobb bátorsággal lehet épí-
teni — azértis, hogy ezen Törvényre nézve 
nem láttya a'Törvényes Királyi Tábla, hogy 
a* midőn azt a* Státusok—következőleg a* 
Székely] Nemzet is hozta—azt éppen úgy 
ki ne terjesztette vólna a% Székely, mint 
Magyar Nemzetre; és azértis, hogy az Or-
szág Rendjei lQll-ben  is articulo projeeta* 
to 65. éppen így magyarázták. 



Megjegyzi azomban ennek alkalmatos-
ságival a' Törvényes Királyi Tábla a* Cu-
rialis helyekre nézve azt, hogy valmiht a* 
Vármegyéken lévő praxis szerént minden 
egész nemes Curia két két antiquanak re-
putáltatnak , úgy szintén a' Primipilusok-
nak Pixidariusoknak is egész Curiáit , es 
lakhelyeit ket két antiqua Sessiok gyanánt, 
kell felvenni,  mert már ebberi la'Ctyá a' 
Királyi Tábla a' Deerer. Trip. 5. r. 4. t-
szerént azt a' kényesebb Czikkelyt, mely 
nélfogva  annak ezen kitétele szerent: Sicnlt 
omnes Nobiles privilegiati — a' Székely 
Nemzetnek mind a' három Classissa : Pri-
mőr, Primipilus, és Pixidárius; szemé?y 
szerénti nemességgel bir, minthogy pedig 
a' birtokpk tulajdonában, egy Nemesnek 
több, másnak, kevesebb Jussa nem lehet, 
azért a* Törvényes Királyi Tábla tnegis ha-
tározza , hogy a* Primorok', Primipilüsok 
és Pixidáriusok* lakhelyei éppen úgy ,a'mint 
ez előtt 60 Esztendőkkel állott két két anti 
qua Sessioknak vétessenek fel,  úgy mindazon 
által, hogyha akármellyik Rendből lévők 
bébizonyitanák, hogy Curiájok kettőnél 
több, több vagy kevesebb antiqua Sessiok-
ból légyen egy behúzva, valamint szintén, 
ha valamelyik ellen azis bebizonyíttatnék, 
hogy régi egész Curiájok a' Devolutio , 
és Vérségi elágozások szerént több részek-
re oszlott, liogy mind ezekután a* szerént, 
a * mint már fennebb  a' mértékek megállít* 



tátott* abban a' próportioban légyen min-
denkor a* részesedés*, azt a" köz igazság 
hozza magával. 

. Égészszen más pontból nézi azomban, 
és ,a\ fennebbi  pontba emiitett Curiáüsok-
tóí megkülömbözteti a' Törvényes Királyi 
Tábla, a1 Székely Földön lévő Colonicális 
Telkeket, vpeljyekre nézve az Alperes Kö-
zönség állittása szerént bizonyos, hogy a* 
paraszt proprietatis Jussal nem bir, követ-
kezőleg nékiek rész nemis competál, de 
itten a' Colonusok Telkeik után a' pro-
portionális résdt nem a' Colonusok, hanem 
azok af  kik azoknak tolajdonossai, prae-
tendályák, mellyekhez való tulajdonosi 
Jussokot azért, hogy ma Colonusai lak-
nak pajta, megtagadni annyivalis inkább 
nem lehet, hogy iu fundamento  a* Királyi 
Tábla ezeket, valamint V Primipilaris bir-
tokot több Pixidariusi birtokokból, úgy a* 
Primőrök* birtokait több Primipilatu* 
sokból származva lenni talállya— idemu. 
tat a ,Máttyás Király \115-ba költ Levele 
- ideqzon gyakor ízben való panaszok, 
tnejUyek szerént ottan ottan a% Primipilu* 
sok,,és Pixidariusok panaszoltanak a* Pri-
mőrök által lett Subjugatioért, valamed-
dig közelebbről az Approb. Cont. 3. r. 
76, t, 12. art. a9 Primipilusi, és Pixidariusi 
Kendnek épségében maradását megállította; 

v a mint tehát több Primipilatusokot hirtak 
a* Primorokj és azomba az idő fojtával  vagy 

í 



magok a' Székellyek telepítettek Colonu-
sokot, vagy pedig olyanok, a' mellyek ér-
demekért valamely Nemesnek, mint ere-
detiben Siculica Haercditások, conferaItat-
tak ; kérdésen kivűl való igasság tehát az 
is, hogy a" mái tulajdonosoknak azok után 
is proportionalis rész competál : — mivel 
mindazon által azok több változásokon men* 
tek keresztül, a' Királyi Tábla azokra néz-
ve azt a' básist, a* -mellyet a' Pritnori, Pri-
mipilusi és Pixidariusi Curiákra nézve min-
den megkülömbőztetés nélktil vett fel  a> 

Colonusok által bírandó Telkekre meg 
nem állithattya, mert ezek több kezeken 
fordulván  meg, nevezetesen a* tulajdono-
sok azokat szabad tettzések szerént hasz-
nálván, eredeti állapotjok nagy változáso-
kot szenvedhettek , — hanem azokat a9 mel-
lyek, akár e* részben bizonyittó erővel bi* 
ró oklevelek, akár pedig azoknak uem lé-
tiben, az ezen Hazában Törvényé vált Szo-
kás szerént, emberi emlékezetre feihatólag, 
60. Esztendőktől fogva  egyformán  antiqua 
Sessioknak tartattak, a* Törvényes Királyi 
Tábla is egész antiquaknak határozza, és 
így a Divisoralis Commjssio kötelessége lé-
szen az antiquakat az Approbatális artictl* 
Ins értelmében figálni,  és ennek nyomán 
a' Commune Terrénumokból egy antiqua 
Sessio után imputálni fél  annyit mint a" 
mennyi fennebb  egy Primori, ,vagy Pixi-
dariusi egész Curia után határoziatott. — 



Af  mi már 2*or azon Jókat illeti, a? 

mellyekre a' Székelj Földön Jus Regium 
vitetett bé, ezekre nézveis a' Törvényes 
Királyi Tábla a* dolgot úgy talállya , bogy 
a% Székely Földön Jure Regio birató Jók két 
félék  — némelyek ollyanok, a* mellyekben 
a' Jus Regiumot az eredeti Székelyek a' 
magok Székely Jószágaikba önkéntes tet-
tzéseknél fogva  vitték bé, némelyek pedig 
ollyanok, a% mell veket a Székelyek elveszt-
vén;,az érdemes Nemes Személyeknek cum 
Jure Regio conferáltattak,  hogy pedig mi 
légyen a' kulömbség ma a'Jure Regio bira« 
to Jók, és Siculica Haereditás között, azt 
a' Törvény, 's nevezetesen Approb. Const. 
5. r. 76. t. 7. art. meghatározta — az t. i. 
hpgy az ojlyan Jók, a' mellyek cum Jure 
Regio eonferaltattak  az ellenzés esetében a' 
szpmszédsági költsönös Suceessiot elvesztet-
ték, egyébaránt a* propriétatis Jus, a' 
melyből önkéntesen foly  a* részesedés, nem 
változott/ valamint szintén abban semmi 
más essentiális változás se esett, hanem vál-
toztak tsupán a' Birtokosok, és a' birtok* 
Titulussá, mind ezekből tehát azt követ-
keztetni, hogy a' Donatárius, a' kinek a1 Szé-
kely Jószág, minden beneficiumaival  con-
feráltatott,  commune Terrenumhoz való 
Jussát elvesztette volna, annyival keveseb* 
bé  lehet állítani, mivel egyébbaránt in Fun-
da&ento azok is éppen ollyan Tribusok, és 
Geaerátiok szerénti eredeti Jók, mint a' 



lobbi Siculica Haereditások, következőleg 
a9 Törvényes Királyi Tábla ítélete szerént 
a9 Commune beneficiuinokból  éppen úgy 
competál proportionalis rész a' Donátáriu. 
soknak, mint a' Székelyeknek, nemtsak a' Cu-
rialis , hanem a* coíonicalis Telkek utánis, 
azzal a'  hozzá adással mindazonáltal , hogy 
a' Curiák, és antiqua Sessiok figálásába 
ugyan az a' mód observáltossék a' nemes, 
a' mi fennebb  a' Székely Jószágokra nézve 
m elhatároztatott. 

Végre harmadszor, hogy a* Székely 
föndön  a* Comoume Terrenumok* felosztá-
sával generaliter mindenek fel  nem ölet-
tethetnek, a7 mint fennebbis  érdekeltetett!, 
a* Törvén} ek aztis tisztán rendelték — u-
gyanis az Appr. Const. 5. r. 70. Edictuma a* 
LókötŐhelyeket-az Apr. Const: 3. r. 29. t. a* 
köz'és nyomásba lévőhellyeket;mellyeken as 
Usus szerént értetnek : az ökör tilalina*ok , 
és közönséges marha legelők, és az Appr. 
Const. 3. r. 76. t. 2. art. szerént a* Havasok 
is a' Székely közönségnek osztály alá nem 
jöhető Bonumai, annálfogva  Törvényes 
Királyi Tábla ezekre nézve is az osztályt 
ki nem terjeszti, de ki nem terjeszti azon 
közönséges Hellyekre nézveis, a* millyen a* 
szomszéd  mező  nevezetű  hely,  's mindazok-
ra, a* inellyek más Faluval is közös birtok 
alatt >óltak eleitől fo.gva,és  vágynák mais, 
annyivalis inkább, hogy nevezetesen ezen 
utolsoknak Birtokossal, ezen perben nemis ál 
ván,reájok az ítéletet kiterjeszteni sem lehet, 



Mely ítéletnek alkalmatosságával ncm 
mellőzheti el a' Törvényes Királyi Tábla 
aztis megjegyezni , hogy ezen keresetnek 
folyamattyába  az alsó Székeken a' Törvény, 
kezés Rendjének ellenére több lépések té-
tettek—a1 millyen a' többi között neveze* 
tesen az is, hogy a' Derék Széknek a' Fel-
peres rész' simplex kérésére minden nexus, 
és pendentia nélkül 1815+be  23. Febr-
költ Határozása szerént (minekutánna a* Di-
visorális Biztosság a* Vice Szék által már 
Judicialiter kineveztetett volt) a* Derék Szék 
kebeléből más Biztosság rendeltetett — a-
zomban ezen helytelen lépések ellen az el -
lenkezö Fél állal semmi ellenvetés sem té-
tetvén , azokat appellatio mellett a' Törvé-
nyes Királyi Tábla sem orvasolhattja. 

Mely illyetén, és a'fennebbíekben  meg-
állított princípiumok szerént az alsó Szék' 
ítéletei rész szerént megváltoztattatván, rész 
szerént pedig helybe hagyatván, hogy ezen 
ítélet a* már fennebb  érdeklett, és a' De-
rék Szék által quoquo modo kirendelt Di-
visoralis Biztosság által minden Törvényes 
menedékek' kirekesztésével végső tellyese-
désben is vétessék , a* Törvényes Királyi 
Tábla meghatározza — a' perlekedő Felek 
a% perre tett költségeket költsönösön hor-
dozván. ~ 

A ' Felperes Rész a' megítéltetett pon-
tokra ní-zve alázatoson köszöni, a' meg nem 
jclteltekre nézve Felsőbb kérdőre kéredzik, 



és kéri a Felséges Királyi Fó Kormány e-
leibe ezen pernek tellyes rendc, szerént va-
ló felbotsáltatását. 

Az Alperes Immúnis Nemes Possesso-
ratus tisztelettel appellálja ezen íteletet, és 
Pert cum tota sua serie, et processu a' Fel-
séges Királyi Gubernium eleiben, *s kéri 
simpliciter felbotsáttatni  — 's I. a. b. 

Az Alperes Nemes Katonai Közönség 
is a' megítéltetett pontokra nézve alázatoson 
köszöni — a' meg nem itéltetiekre nézve pe-
dig a* Felséges Királyi Fö Igazgató Tanáts 
eleibe Felsőbb kérdőre való .botsáttatását 
kéri — s I. a. b. «— 

Í T É L E T . 

Felbot  sáttatik* 

Az Erdei lyi Nagy Fejedelemségbéli Tör^ 
vényes Királyi Tábla' Jegyző Könyvéből 
Maros VásárhelyenFebruarius 28-án  Í831e/z 

Kiádta  BARCSAI  JÁMOS  m. t. k. 
ítélő Mester. 

(L. S) 
Öszveolv.  Keresztes  m. k. 

I. Protocoll, 



A*  Magyar  Kir.  Helytartó  Tanáts  Válasz• 
sza,  Pesf  Vármegyéhez,  \82Q»ban  Ka-
rácson  hava  12-kén  a9 Bikfalvi  Falka 
Sámuel  Székely  Nemességéről  való  Ili-
zofiyitvány  tárgyában,  mely  azt  ren-
deli  : ^ogy a Lustra  K&nyvekbeliektől 
származások  megmutatóknak,  adott  Bi^ 
zonyitványok,  ö*  Nemésség  bébizonyit-
tására  elégségesek. 

M ; Pest, Pilist, es Solt, törvényesen eggye-
fűlt  Vármegyék egyházi Fő Rendeinek, Or-
szág Fő Zászlossainak, Naggyainak,és Ne-
mesteinek közönségek, adjuk tudtokra e* 
jelenvaló Leveliinknek Rendeiben, minde-
neknek, a* kiknek illik, hogy minekutánna 
dicsösségesen országi6 kegyelmes koronás 
Fejedelmünknek szolgálatját, áv Köz Jó és 
ezen Vármegj'énknek egyéb dolgait érdek-
lő Tárgyaknak folytatások,  és elintézések 
végett, a* mái alól írt napon, 's helyen, 
egybe gyülekezvén, közönséges Gyűlést tar-
tottunk vólna, akkoron Erdély Országból 
a' Székely Szék Kézdi keruletjéböl, Bikfal-
várol szármozó, most azomban Megyénk 
kebelében helyheztetett szabad Királyi Pest 
Yárossába, a' pesti királyi Universilásban, 
& Könyvnyomtató Müliely metzöje az ön-
ijö műhely Felvigyázója, 's Gondviselője 
®ikjWyi Falka Sámuel bémutatván az 



Erdélyi Székely Székek, Sepsi, Kézdi % 
Orbai, 's Miklosvári Kerületeknek, az ő 
Nemességéről 1818-dik  esztendei Mártius* 
7- kén  Szentgyörgy Mező Várossában kia-
dattatok következendő foglalatú  Nemessi 
Bizony ittó — Levelöket: 

Mi Sepsi, Kezdi, Orbai, ligy Miklos-
vár törvényesen egyesült Székely Székek-
nek Tiszljei, adjuk tudtára és emlékezeté-
re , é5 jelenvaló Levelűnknek rendében, je-
lentvén mindeneknek, a' kiknek illik, hógy 
a' midőn az alól meg írt esztendőben , na* 
pon , Hónapban, és Helyen, a* köz or-
száglati, és más a* Szentséges, Cs- Kir. 's 
apostoli Felség szólgálatját érdeklő Tárgyak-
nak eligazittása végett egybe gyülekeztünk 
volna, ugyan akkor a* mi Székely Székünk-
nek Sepsinek Bikfalva  Helységéből szár* 
mázó, most pedig^Nemes Magyar Országi 
nak, Sz. Királyi Pest Varossáí>an élő', és V 
híres pesti Universiiá&ban,̂  a* Könyvnyom-
tató Müvhely Mettzője/s azÖntóMühelyGond 
viselője Nemes Falka  Sámuel  illó kérelmé-
vel folyamadott  Mihozzánk, mi szerént mű 
nékie az ő eredeti állapotjárol és igaz, %s 
kétséget nem szenvedő nemes Székely lété-
ről Bizonyságlevelünket ki adni ne ter-
heltetnénk/ midőn pedig az Igazság kérőtől 
a* megegyezést megtagadni nem lehet, éa 
bizonyos lenne. 

1. Egy Június' S-tén  1811-íe/zkőItKap-



talani faiteles  Másolatból az, liogy Falka Lö-
rintz adományos — Nemes — Székely, 

2. Nemes Udvarhely Székely Szék-
nek Augustus' 22-hén  1816 ban  az  Igazgató 
Tiszt, 's Al Királybíró Szombatfalvi  Ignátz-
nak, és Köz Jegyző Ferentzi Istvánnak Álí-
rások, alatt kiadott Bizonyittásábol az, hojjy 
a* fenn  írt Falka Lörintznek , igaz , törvé-
nyes maradéka Falka  Péter. 

3. Nemes Három Széknek Mártius 31* 
kén  lüil.ben  Királyi Tanácsos, Igazgató 
Tiszt, 's AÍKirály bíró Nemes Dimén Ist r 
vánnak, 's Köz Jegyző Gidófalvi  Istvánnak 
Álírások alatt költ Bizonyításából az, hogy 
a* fenn  nevezett Falka Péternek törvényes 
maradéka Falka  András 
_ 4. Januarius 7*kén  J 818-ban,  Táblabí-
rák, Czirjék Timothé , és Boda Domokos! 
Álírások alatt költ Esketésből az, hogy a-
i^eg irt Falka Andrásnak igazmaradéka má9 

socuk Falka  Péter. 
5.  Más Julius' 5-ke'n  1816-ban,  BocU 

rogházi Issván, Fogaras Vidéke rendes 
Táblabírája, és Szabó János, Fogaras Vá-
ra A Ibi rája Aláírások alatt költ Esketésből, 
nem külömhen ugyan azon Vidék Tisztsé-
gének , a* Bisztrai Jo'sef  Fö Kapitány, és 
Meszlényi Mihály rendes Jegyző Aláírások 
alatt kiadott Bizonyításából i — úgy szin-
tén egy más October 7-én,  1816-ban,  Kö-
peczi Nemes Bálás Jósef,  és Szóiga Jó'sef, 
av Köpetzi közönség Jegyzője Álírások alatt 



kőit Esketésből 'az, hogyha9 fenn  meg1 irt 
második Falka Péternek törvényes maradé-
ka Falka  János,  és az is, hogy ő birtokos 
Székely Néínes, 

6. Végre más Mártius' 4-kén  1 818-űe/i 
JVemes Mihály István, és Nemes Pál Sá-
muel , közbirák, Alirások alatt költ Eske-
tésből az, hogy a* fenn  megnevezett kérelmes % 

a'fenn  írt Falka Jánosnák igaz, *s törvényes 
fija,  és az is, kogy ő Bikfalván  birtokos 
Székely Nemes volt, és ma isáz, és azérdeklett 
Székely nemesál!apotjában;él,csazt használya; 
mindezeknél fogva  műis megesmerjükés bi-
zonyságot teszünk arról, hogyjaz írt FaU 
ha  Sámuel,  igaz Kétségen kivűK való Szé* 
kely Nemes. -Mely dolognak hitelére, és 
erősségére, e' jelen váló Bizonyságlevelűn-
ket, az Igazgató Tiszt, és Köz Jegyző Al-
irások alatt, a' kérelmes jövendőbél» bővebb 
Igazságára szükségesek, ki adandónak, {és 
átengedendőnekvéltük, söt ezennel kiadjuk 
és átengedjük e' jelenvaló Levelünkben. Ki 
adatott Sepsi Sz. György Várossában ,1818-
dik  esztendőben Mártius' 1-dik  napján — 
Benkö János — m. k. Nemes «Sepsi Széknek 
Alkirály bírája (P. H.) Elekes Antal tn. k, 
Háromszék közjegyzője (P. H.> — Mind-
ezeknél fogva  a* kérelmes az aránt esede-
zett mi előttünk, hogy minekutánna már 
most Vármegyénk kebelébe vette lakását, 
nékie Nemesi szabadságáról hiteles bizonyít» 
tó Levelét kiadattatni méltóztatnánk,— 

Melynek következésében minekutánna 



a' fent  'érdeklett nemesi bizonyittó Levél 
a' fenn  álló Rendelések szerént a' nagy méU 
tóságú Magyar Királyi Helytartó Tanács 
eleibe terjesztettvén, az aránt e* követke-
zendő válasz érkezett vólna. 

Méltóságos, Fő Tisztelendő, Tekinte-
tes, Nemes, Nemzetes, és Vitézlő Rendek! 

Budai Lakos Bikfalvi  Falka Sámuelnek 
Erdély országából nyert nemesi Bizonyittó 
levelei aránt a' fólyó  esztendei Sz.  András 
Hava 14-dik  napjáról 421 á'dik  szám alatt 
költ Felírásokra, a' felküldött  Irományok 
viszszárekesztésé mellett, titulált Ren-
deknek Válaszúi viszsza iratik: „hogy a' 
fenn  álló felsőbb  Rendelések szerént a' Szé-
kely Székeknek Leveles Táraikban lévő Lu« 
slralis Könyveikből kiadott Bizonyittó — 
Leveleik, a' Nemesség bébizonyittására min-
den további Kérdés, vagy Felsőbb Visgálat 
nélkül elégségesek, ha a' származás azoktól 
kik az illyen lustrális Könyvekben találtat* 
nak, voltaképpen meg mutattatik; -mely-
re nézvea' titulált Rendek e* jelenvaló esetet 
is ezen Rendeléshezjképest fogják  elhatározni 
Tiszti Ügyviselöjeket e'  részben még bőveb-
ben kihalgattván. — Költ Budán a' Királyi 
Helytartó Magyar Tanácsnak 1820-dik  esz-
tendőben Karácson Hava 12-dik  napján tar-
tatott Tanács Üléséből: — a" fenn  titulált 
Rendeknek, jó akarója, Jó'ef,  Nádór Is-
pánom. k. 

A% Folyamadó pedig azt, hogy ó János* 



tói, ez Pétertől, ez Andrástól ez] ismét Pé-
terről, ezen Péter pedig azon Falka Lörintz* 
tol szármázott légyen, a* ki 1584-oK£ esz-
tendőben Nemességet, és Birtókot kapott, -
az elő adott okirások áltál hitelesen bebi-
zonyít; — annálfogva  Székely Ne-
messége Kétséget nem szenvedvén , annak 
következésében a' fenn  írt nemesi bizonyito 
Levelet szokott mód szerént kihirdettettük, 
V a* Folyamodó Bikfalvi  Falka Ŝámuel ré-
szére, hozzá járulván tisztbéli Ügyészünk-
nek megedgyezése is, —e' jelenvaló neme-
si— bizonyittó— Levelet Vármegyénk elö 
Pecsétjével ki adtuk, a' Köz Igazság azt hoz-
ván magával. — Költ az 1821 •dih  esztendei, 
Böjtmás Havának 25-dik  napján , Sz. Kir« 
Pest ^Várossában tartatott Köz-Gyülésünk-
bol. — „megolvasta, és kiadta a' fenn  tisz* 
teltTekintetes Nemes Vármegyéknek elsG 
V. Nótáriussá Sárközylmreh m. k. Dicskei 
Kovács György ni. k.* Subst. V. Ispány —-
lványi László m. k. Táblabíró — Kis Sán* 
dor m. k. Táblabíró — Kovátsovszky Lász 
ló m. k. Táblabíró — Ebeczki Tihanyi Já« 
nos, Táblabíró m. k. Hangyás Dávid m.k* 
a' fenn'tisztelt  Tekintetes Vármegyék Fó 
Szóiga Bírája — Bálás Károly m. k. • 
Halász Károly na. k. a' fenn  tisztelt Várme* 
gye Esküdtje.—» 

E' jelen való Másolat; a' maga valoságos 
eredetijéhez mindenekben hasonló~hivata^ 
loson bizonyítja, a'Királyi Helytartó Fenn-



sége$  magyar Tanácsnak Levéltárnok!, és 
kiigazít tói Hivatala Budán Április* 50*kán 
1821» — Czólner Népora^ János m. kft 
Beg^strator, és Expeditor (P. HJ 



A' NEMES ARANYOS SZÉKI 

BOGÁT1  SZABAD  PUSZTÁNAK 

Vagyis 

PRA E D 1 U M N A K 
KŐTENDEN 

az 1827'^ évben Böjtelö hava 
napján Ali-Jegyző Csit 

Sz. Iváni Üdösbb Koronka Lász-
ló által a* Nemes Aranyas széki 

Levél-Tárbol kiadott 

SZOKÁSOS TÖRVÉNYE. 

Az  árra 8 jo xrajlzár. 

M.  r  J  S Á R H  E L L Y  E N. 

Nyomtattatott a' N. Ref.,  Kolégyoin betűivel Fel-
' cü Visli KAL1 SIMEON által 1837-ben. 
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Abbas , et Revisor 
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3020. 1822. 

iSacrae  Caesareo  Uegiae  et  Apostolicae  Ma-
jestatis  Magni  Principis  Transylvaniae 
et  Siculorum  Comitis  Domini  Dornini 
Nostri  Clementissimi  Nomine. 

Xnclyta Üniversitas! Salutem et Gratiáe 
.Caesareo incrementum. Az  oda való Gy-
ralís gyűlésnek, follyó  Esztendőben Május 
25-dik  napjáról ezen Királlyi Gubernium-
hoz felt  fel  - jelentésére, mely mellett a* 
Bogáti Praedialis szántó földekről  készí-
tett, és a' Királlyi Gubernitimnak folyó 
Esztendőben Januarius 22-dth  napjáról költ 
Rendelése szerént tueg jobbított Consti* 
turiot az érdeklett Rendelésnél fogva  ki 
szabott authentiaval ide fel  küldötte ezen-
nel viszsza iratik: Hogy a1 Királyi Guber-
nium azon Con«tiiuliot maga Archívumába 
Viszszá tartoztatta; Kegyelmetek kötelessé-
ge lészen tebát, ezen Rendéíést a' meg e-
rösitett Constitutioval edgyiitt a' közlebb 
tartandó Gyrális gyiilés alkalmatosságával 
mindeneknek tudtára fel  olvastatni, és szo-
ros megtartás végettJubirdettetni. — In 
reliquo altefdta  sua Majestas benigne pro* 



penHa 'manet. K* Regio M. Principatus 
Transilvaniae GubernioClaudiopoliDie27-a 
Septeiubirs 1822. 

Dániel  Fábján  m. p* 

Felséges Királyi Kormány Széknek 
1 8 1 á-béli  Augustus 1 7-ről  3176 szám 
alatt kőit rendelése, melyben a5 Tisztség 
által bé küldött Bogáti Praedialis Földek 
jovendöbéli constitntiojának Plannma vis-
szá küldése mellett meg hagyatik,— bögy 
az a' Fö Király Biro Praesídiumá alátt 
tartandó. Marchalis Gyolcsén fontolora  vé* 
tettetvén dolgoztassék ki, és állittassék meg 
's a' meg állítandó Plánum meg erösiLtés 
végett kiildettessék bé: Ugyan akkor a" 
Felséges kormány széknek egy más Ren-
delése is az 18l5-i£ Esztendöbéli Mártius 
14-rő/ 904. szim alatt, melyben addig is, 
míg a' Bogáti Praedialis földekre,  's az  a* 

Ladfislaus  Csedö  Cancellar  ni. p. 

Stephanus  Gebbel  m. p. Secr* 

Callat  Jos  Kisgyörgy  m. p* 



Bok felett  indítandó Perek folytatása  mod 
jára ujj Constitutio fog  dolgoztatni, a'ren 
deletlenségek, külembeztetések, Bírák hi-
bái, és Praevaricatioi, 's ezekből follyo  ká-
rasadások el-kerülhetése végett némely 
normátivum punetumok kűldetletnek kí, • 
mely két Rendelést 'és annak Záratékját 
a* nemes Szék Rendjei fontolora  vévéiv a* 
Bogáti Praedialis Földek birása, és azok* 
bol eredbetö Perlekedések módját e' kö-
vetkezendőkben állitatták meg: 

G O N S T I T Ú T I O . 

Elsőben  is  a Birodolamra  nézve 

1 -mo E Z uttalis meg állitatik az, hogy a' 
Bögáti Praedialis szabad szántó földeket  tsak 
a' Székbéli residehtiás nemes Birtokosok,tÖr-
sökös Székely, és Székely szabadsággal élö 
Joszágos Hazafiak  hirhassák másaknak ki re 
kesztésekkel, még pedig ezen Székes hej-
nek eredeti természete szerént Fiurol fiu 
ra oly formálag,,  hogy a' successio tsak a* 
Fiúra, vagy ennek el fogyásával  a' Fiu Le* 
ányra szálhassan — a' midőn pedig ezek-
re nézveis defectus  lenne, ekkor az em-
líttettek közzíil a' leg elsőbb törvényes fog 
Jalora vnaradjan, — mely foglalásnak  mod 
ja alább ele fordul. 



2-or  Minthogy ezen Praedialis helynek 
tulajdonságát mostanis a' nemes Szék ma-
gának reselválja, *s annak Birtokossal min 
nyájon csak usu fructuariusok,  ennél- fog-
va egy {birtokosnak sem lészen szabad a1 

birtokába lévő hely tulajdonsága iránt sem 
miféle  Titulust introducalni, sem semmi 
szín, szin vagy proetextus alatt akár kivej-
is tractálni, elanyira, hogy azt sem pén-
zért, sem gabanájért, vagy marháért, vagy 
akár mi névvel nevezhető jóért a* 'Birto-
kos másnak nem adhattya, sőt valamely 
e1 féle  toldás mellet cserét sem tehet, ha 
szinte ott akarnais cserélni, ánnyivalis ke-
vésbé más helységbe el-cserélve; Ae sőt 
szorgalmatos (igyekezetnek fel  ébresztése 
tekintetéből felibe  való szántás végett se 
lészen szabad másnak által engedni, ki ki 
vagy tulajdon, vagy pénzen, vagy dolog-
gal fogadatt  erejével szántsa; —jobbmod 
dal eshető mivelésére, és sükeresebb hasz 
nálására nézve mindazon álul exutánuis 
meg engedtetik az,^ hogy a* Törőkbuzával 
vethető hely (ennek termesztésére kurta 
jdö alatt sok napszámos kívántatván) Fe. 
libe való kapálásra adathassék, ugy szin-
tén a* termésnek maga idejébe lehető 
bé gyíijthetéséért a' részbe lehető a-
dattatásis szabad lészen minden másféle 
mtveltetésre való által adás kirekesztet-
vén, 's egyszersmind azon helynek a9 tulaj 
den*s által eiő szűnteleni " mivelós köte«j 



Jességévé tétetvén kinek kinek oly ki-fe-
jezéssel, hogy midőn akárki azt mivelni 
vagy elégtelen, vagy henye lenne, avagy 
kaszálónak változtatni akarná, azonnal más 
mivelhetönek 's szorgalmatosnak'^ birtoká-
ba jusson a% mindjárt említendő móddal* 

5~szor  Meg állíttatván mind ezek sze 
rént mind az, hogy vagy fiu  és Fiu Leány 
guccession (mely szinte mind egy) és a* 
defectus  esetibe törvényes* foglalás  uttyán 
lehet föbként  birtokassa valaki a* törvé-
nyes Birtokosok közzül az emiitett prae^ 
diai is szabad szántó Fpldiiek, ennél fogva 
a' Birtokosnak eUhalálazása utánni dispo-
sitiora just nem tarthat, mind pedig az, 
hogy annak csak'az azt szüntelen mivelés 
ben tartó JJirtokos lehet tulajdonossá, — 
az arra nem elégséges, vagy azzal a* meg 
állított mndok ellenére szembe tíinőleg, 
vagy alattamas csalárdsággal mivelö pedig 
el-rekesztetik; tehát ez uttalis meg állita-
tott, hnjry az e' féléket  észre vévö lehető 
törvényes Birtokos azon helyett, melyben 
vagy praevaricatiot tapasztalt, vagy mive 
letlenséget vett észre (melyet is a' miv<»-
letlenség harmadik Esztendejebéli Ptinköst 
harmadnapiáig fog  observálni) mindeneké 
nek előtte vagy el borázdalással, lvagy 
máskénti meg jegyzékével iránta ereden-
dő perlekedésének jeléül meg jegyez, an-
iiak-utánna az alább irando móddal appro 
prial — ügy tudni illik: 



4/o/ Hogy a* praetendalando praeva-
licatioknak akar mejyik<neme észrevétele-» 
kor remélve annak törvényes meg bizo-
liyittatasátis a' mindjárt irt móddal tégye 
me£ az emiitett jedzést, az után annak ad 
digi Birtokossát a' Törvényes vice Király 
Birotol váltandó Petsét erejénél fogva  ez-
után nem harmad mind eddig, hanem 8ad 
napra a' Constitutionale Forumra idéztes-
se, és akkor keresetének meg bizonyításá-
ra a' kellető hiteles bizonyításai, és elő-
re a' Forum szinére Diurnum gyanánt bé 
téjendö három forintra  határozott asztal 
pénz mellett inactionalja, és Alperese el-, 
lenn mind végig Perit ki-folytatni  ügye-
kezék, hogy vagy az emiitett jegy meg té-
tele után 8ad  nappal, képzelt Alperessét 
az irt móddal idezrii; vagy az idézet u-
tán a* másodszor következett 8ad  nap, 
vagy né talám ha akkor a* Törvényes Ki 
rály Biro valamely törvényes akadállyal 
miatt a* Constitutionale Fórumát meg nem 
ülhetné (melyet a' Ferián szint ugr, mint 
a' törvényes idő szakaszokon meg ültetthet) 
ezen Constitutio erejénél fogva  á' '.Király 
Biro által adandó napon meg jellenni el-
mulatná, vagy ha meg jelennékis^ Kérese-r 
tét törvényesiteni elégtelen lenne; £nem 
tsak hogy Alperesse keresete aloll feloldozta 
tik hanem betett három forintya  el-vesztse 
ge mellett Alperesse költségét, Fáradságát 



méltatlan hurtzoltatásátis viszszá jtéritteni 
köteles lészen/{A' Constitutionale Forum 
Birái pedig lésznek. 

5-to  Praeses vagy Elöli ülő minden* 
kor maga n Törvényes vice Király Biro , 
ós nem más, ha tsak a' KiráIy>Birot vala-
mi atyafiság,,  vagy aJ dologbéli bé follyis 
attól el-nem rekeszti, az ilyen esetektbe pe-
dig az, a' kit iaz akkori Fö Tiszt Ur fog  E« 
löllülönek nevezni — Tagjai vagy a'TŐrvé* 
nyes al-szék ki fogás  alá nem jöhető ren* 
dys* Itélö Birái; vagy az Assessorok közül 
azok, a* kik a' magok jo viseletekkel, és 
elmebéli tehetségekkel magokat mások f® 
lett megkülembeztették, ezeket ákkorfs, a 

midőn maga a* vice Király Biro lesz Praeses* 
^midőn törvényes okbol nem lehetne maga,!a 

inidön pedig az emiitett okbol más, ekkora* 
Fö Tiszt Ur nevezze' ki a  Forum \ meg 
ülhetésére adandó terminuskor előre azért, 
hogy a' Felek lia lenne, azok ellen helyes 
reflexiojakat  meg tehessék addigis, mig 
a' Forum egybe gyűlne, következőleg az 
az akkori Judicátus exceptio ki kerűítes* 
sék. ez úttal is a' czél szerént rövidittését 
munkálkodván az ezenn Forumon, follyo 
Pereknek, mellyeknek további folytatására 
meg-határoztatott. 

6-or  ]Ha a* 8ad  napi idézésre az ídé+ 



zett Alperes meg nem jellenne egész nap 
akkor délutánni órán hozassék ellenne 
pernonvenit sententia — Js lia azt 8ad  nap 
alatt vagy a* Fö vagy vice Király Birák 
filto  és meg ujitto Petsétek erejénél fogva 
az Alperes meg nem akadallyoztattya, min 
den más törvényes menedékek ki-rekesz-
tésével elégtételben kelletik venni magá-
nak az Előli ülőnek, vagy ha nem érkéz 
nék, az ítéletet hozott, 's az Elöli ülö ál* 
tal ki rendelt Bíráknak, vagy ha Délután 
megjelenne akkor a' Forum előtt super-
vénientiat insinuáljon és maga részérö-lis 
a* remélhető absolváltatás esetibe viszszá 
nyerendő, a' convictiókor pedig el veszten 
dö három forintját  tégye bé, azután ma^ 
gával az actát Zártalékjaival együtt erede-
ti valóságokban közöltetni kívánván leg 
ottani védelmezését ugy meg tenni, 's to-
vábra replicajátis bé adni, légyenek azok 
akár in exceptivis, akár meritorie tétetve 
ugy ügyekezék, hogy még azon napon 
sententiát nyerhessenek kulőmben ha ké-
sedelme okozná a* más napi viszonti egy 
be gyűlést, azon a1 napon bé tett három fo-
rintyát más nap ugyan annyival potolni 
kéntelenittetik; az első három forint  a' 
Birák diurnuniába maradván— A' midőn 
meg nem jelent tiltó és meg ujitto Petsét 
erejénélfogva  volt Felperessit a'nyert íté-
let elégtételben való vételével eltiltya* 



ekkor azon a'Praezestöl terminust kérjen 
és arra az előtt ugy^n 8ad  nappal törvé-
nyesen idéztesse, a* mikoris oly készeit 
ályon védelmező Feleleti vei, hogy töbszö-
ri menedékkel nem élhet; hanem végső I-
télletet nyér, és ha veszteni talál, magán 
tsak a' birodalmon kivül segíthet a* Derék 
Székre téjendö apellatio ja mellett—ugy sŝ iri 
tén akkoris, midőn előbbi meg jelenése-
kor tett maga mentségei utánnis^ vesztene 
és az ekkor instántánc jelentendő nóvum sim 
ple\ mellettis elkövetendő másodszori 
védelmezésekor eshető vesztése állapotyá 
banis; mivel ezen esetbeis birodalman 
kiviil tétetik. — Továbbá mikor oly occul-
tus Casus adná elé magát, hogy hit le té-
telre lenno szükség; ekkoris ha a' Felek 
közziil valamelyik a* másiknak hitére bo-
tsáttaná a' dolgot, 's az attól, a' kinek a* 
másiktol ajánltatatt a,' hit le-tétel , tnem 
tsak le Fenné, hanem acceptáltatnékis a-
mattol, ekkeris végképpen termináltassék 
a' Per, — ellenbe, Ih a* hit letétel vala-
melyiknek az ítélő szék által harároztát^ 
nék, és ezen ítélet a' Feleknek akár n*el-
I \ ikétől felsőbb  visgálatra kérettetnék , 
már akkor a* Per és Itéleca' Hitnek le 
tétettetése elhalasztásával biradalman be-
Iöli botsáttassék által, még pedig minden 
Leveleknek, allegatioknak és aho^ tartó-
? o k n a k eredeti valoságokba léjendö által 



küldése mellett; hogy így is a* költség és 
hoszszas perlekedés ki keriiltessék. —• Mely 
Önként vagy más úttal is Fejsöbb visgá~ 
lat alá kerekedő illyen színű Pereknek 
folyamadtára  nézve meg álittatott: 

7-7720 Hogy azokat a* Törvényes De» 
réksgék mindenkor extraserialíter lássa el, 
és azolcba, mellyekbe az előbbi nj^ertesfél 
hasanlolag nyert semmi további menedéket 
nem engedve elégtételre az elötbeni Fo-
rumra rellegálja, azokba pedig, melyekbe 
az első nyertes succumbal, *s azomba sem-
mi törvényes menedékkel nem élt, hogy 
azzalis élhessen, az előbbi Forumon mene 
dékket engedjen, de igen kurta időnek ki 
szabása mellett. 

Svo Le  folyván  az emlitet utakon cs 
móddal a' Felek perei, hogy az azokba 
kelő Ítéletek mindenképpen Törvényes e-
légtételt is érjenek; ha né talám valamely 
esetbe a' meg nyerettetett Katona Jenneis 
minthogy azoknak is Bogáti Pereik a' Con-
stitutionalc Forumra tartoznak, minden 
meg tehető mpdon eszközöltessenek. — 

9-tío Ezen előre botsátott perlekedés 
módja, a' mint előre is meg jegyeztetett 
ar történhető praevaricationak észre véte-
léből eredett Perekre nézve határaztatatt 
olyformán,  hogy a' midőn a' szomszédak* 
nak Földeik el-szántása felett  eredne kö-
tődések; ekkor a' rendes és törvényes utan 



és Király Biroi ki-botsáttás mellett ki-
jártathattya; tsak azért az irt perlekedés* 
re szorulni nem kell, és midőn nem prae~ 
varicatio adna okot a' perlekedésre, hanem 
valoságos Caducitiis, vagy defectus  viri-
lis sexus adná elé magát, ezen történetbe 
az első törvényes el-foglalonak  említett 
Jegy tétele nem tsakeredhető Perét jöveit 
dőlő Jegynek tartatik ; hanem pedum 
positionak, annál fogva  nem ezen első fog 
lalo fog  magának Alperest keresni, hanem 
lehető Felperessei fogják  perelni, ha ked 
vek lészen,—hogy ha pedig ezen fogla-
láskor történhető mindenféle  versengések 
söt né talám verekedések elkeriiltethesse-
nek, erre névre meg határoztatik hogy 
abban az esetbe, ha valaki az első Fogla 
lo Jegyét ki hányná, 's az által vérengezés 
re és verekedésreutat nyitna akkorra bünteté 
sen marasztassék, mekora egy potentiae pae 
nalitas a* mely a' szegények cassájába tétes 
sék bé, az el- foglalt  Föld mégis az elsör 
el-foglalojé  légyen» — Azon esetbe pedigy 
ha kettő egyszerre érkezne egy földhöz; 
hogy azt mint első el-foglalo  magának ki 
jegyezné, 's egy más között szépen meg 
nem egyeznének hanem versengés támad 
na kőztek , mind a* két fél  a' fennebb  meg 
irt és emiitett czélra fordittando  bünteté-
sen marasztassék küiön külön, mégis a1 coti 
traversia atatt lévő az el foglalni  akart 



Föld egyik félé  «e Jégyen,— ellehbé a1 

praevaricatiot tapasztal tőrész emiitett Jé-
gyével/ semmi törvényes foglalást  az ak-
kori Birtokosra nézve nem tészem, hanem, 
azzal másokat a9 kik talám, hozzá hasonlo 
móddal észre vették ugyan a' praevarica-
tiot; de mégis mig addig törvényes idé-
zetet nem tettek, .rekeszti el attól, hogy 
űzők  nállánál hamarább lehessenek a' prae-
Vafícator  Felperessei, — önként folyván 
ezekre nézve azis,hogy áZ ily Felpere-
sek addig magokénak nemis tarthattyák 
a' ineg jegyzett főidet,-  mig itéletesen el 
nem nyerik, 's a' szerént anrak birodalmá 
hanem iktattatnak, mind addig az Alperes-
sé használlya az inaclionált részt. 

lO-mo A' praéinittáltattak szerént foly 
tatando ügyekbe, ha valamelyik Télnek 
hamissan készült ok Leveleivel való élé 
se világosodnék Ineg, azonnal ; ha ezt a* 
Felperes rész tenné, keresetit, haf  az Al-
peres, az irtactionalt Földit veszessék el -
a' felett  illyen cselekedetekért Fiscalis ke* 
reset alá Vettessenek, \s riuiak módja sze 
rénth(iii tríésl sz< nvedjeixk. 
A 4Nemes Aranyos Széki Tisztségnek Le-
aréi Tárából Kövenden Februarins l9 dik 
Napjáh az 1 8 2 1-dik  Eszten-
dőben* 

Kiadta  Csit  Szent  tváni  tel  Koranka  László 4 
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